

## EL SUCESO DE LA "NUMANCIA"

### Se ha celebrado el Consejo de guerra

#### Asegúrese que hoy serán fusilados tres marinos

**Noticias de lo que ocurrió en el «Numancia».**  
CADIZ. (Martes, mañana.) Los tripulantes de este buque empezaron a desembarcar en la Avanzadilla a las dos y media de la tarde, después de haber quedado el buque en el caño principal de La Carraca, cerca de la popa del *Pelayo*; delante de éste se encuentra el *Cataluña*.

Eran esperados por personas de su familia y amistad, y se sucedían las escenas que emocionaban.  
Había madres, esposas e hijos, que abrazaban a los que pisaban tierra, compensando con abrazos las zozobras pasadas, mientras el crucero no llegó a Cádiz y mientras permaneció fondeado en la Poza de Santa Isabel.  
Fui testigo de aquellas escenas familiares. Uno que por su aspecto y por el cariño con que hablaba del *Numancia* parecía ser uno de los tripulantes más antiguos de este barco, me decía:

—Lo ocurrido nos cogió tan de sorpresa que todavía no acertamos a explicarlo.  
Los comandantes anteriores, el hoy ministro Sr. Pidal y el Sr. Roldán, dejaron el buque en admirable estado de disciplina, sembrando cariños y recogiendo afectos y respetos.  
Estas aguas seguía el actual comandante, D. Ricardo Fernández de la Puente, que es un santo; a todos nos mira como si fuéramos de su familia.  
Y los demás oficiales, todos son buenísimos, cumpliendo sus deberes y haciendo que cada cual cumpla el suyo.

El suceso estaba sofocado y terminado a los cinco minutos de haber empezado, y desde luego fué un hecho aislado de unos locos. Nadie se explica por qué hicieron eso ni qué plan perseguían.  
El primero que los contuvo fué el condestable D. Francisco Fernández Pastoriza, el que dió cuenta al oficial de guardia, D. Joaquín Alfonso de Luna.

A los cinco minutos el orden estaba restablecido por completo.  
No se pronunciaron gritos, y los que habían cogido las armas las entregaron y fueron metidos en barras.  
No llegaron contra nadie; al empezar, acabó la insubordinación.  
También cooperó mucho para sofocar lo que se inició, el condestable D. Francisco Tejerina.

Al ver el condestable a unos con armas, a dos ó tres, les preguntó:  
—¿Dónde van ustedes, muchachos?  
Uno de ellos contestó, como temeroso y con voz opaca:

—Déjenos usted, que vamos arriba... Contra usted no va nada.  
Los otros parece ser que cogieron los fusiles porque los tres ó cuatro citados les despertaron diciéndoles que se había tocado a zafarrancho de combate.  
Cuando el oficial les requirió, entregaron los fusiles.  
Quedaron también presos a las resultas del proceso.

**La tripulación.**  
Como se ha dicho, manda el *Numancia* don Ricardo Fernández de la Puente, ayudante honorario de S. M. el Rey y capitán de navío.  
Segundo comandante, capitán de fragata D. Carlos González Llanos y Alesón.  
Tercer comandante, teniente de navío de primera D. Manuel García Velázquez.  
Tenientes de navío D. Manuel Moreno de Quesada, D. Emilio Ripollés Calvo, D. Juan Muñoz Delgado y D. Julio A. Varela.  
Alféreces de navío D. Joaquín Alonso Luna, D. Manuel Garcés de los Fayos y García de la Vega, D. José Cabezas Carlos y don Benjamín López Tomastey.  
Contador, D. Miguel López González.  
Médicos, D. Bruno Crespo Aparicio y don Víctor Enriquez.  
Capellán, D. Alberto Pallás.  
Maquinista mayor, D. José Vila.  
En total, los tripulantes son unos 350.

**Más presos.**  
CADIZ. (Martes, mañana.) Pasaron desde el buque al Arsenal otros 18 presos; dícese que éstos son los que cogieron las armas al escuchar que se había tocado a zafarrancho de combate, ó que venían los moros y había que defenderse, voces que daban los tres ó cuatro iniciadores.

**Otras versiones.**  
Como la verdad oficial no hay posibilidad de saberla, por las razones dichas, hay que atenerse a rumores públicos, para llenar la nota de actualidad e interés que el asunto reviste. Dícese lo siguiente:  
Que ocho fueron los que forzaron un pañol de municiones, cargando sus fusiles, y otros con sigilo, yendo luego hacia las puertas de los camarotes de comandantes y oficiales.  
Llamaron a los marineros que dormían, entre los que hay quintos incorporados en enero, diciéndoles:  
—Levantarse y coger los fusiles, que hay que defenderse; que vienen los moros.  
El contramaestre de guardia D. Francisco Valverde Solana, de San Fernando (Cádiz) vió a algunos con fusiles, diciéndoles:

—¿Qué es eso? ¿Dónde vais armados a estas horas? (Eran las tres de la madrugada próximamente.)

Parece ser que le amenazaron y se impuso, como se impuso el otro condestable de guardia y el oficial de guardia, ambos ya citados, demostrando los tres valor y denuedo, que surtieron el efecto deseado.

También se distinguió, por su valor, un soldado, que se dice luchó en un pasillo con uno de los agitadores, con el cabo de mar.

El señor oficial llegó en seguida que le dió parte de lo que acontecía el condestable señor Valverde, con su guardia de Infantería de Marina formada.

Todos los promovedores, que tenían armas en la mano, las entregaron en seguida. Quedó dominado el suceso en brevísimos minutos.

**Varias noticias.**  
CADIZ. (Martes, mañana.) El Consejo de guerra será presidido por D. Federico Ibáñez, jefe de armamentos de la Carraca.  
—Algunos buques de guerra que están en la Carraca hacen preparativos de marcha. Dícese que zarparán mañana.  
—Asegúrese que el *Numancia* irá de nuevo a Santa Isabel.

**Parcialidad.**  
CADIZ. (Martes, mañana.) Me satisface que el Sr. Canalejas, al rectificar las informaciones de varios corresponsales, no haya podido desmentir ninguna noticia mía.  
Sin embargo, mientras a otros corresponsales se les deja telegrafiar infundios, a mí se me impide comunicar noticias ciertas y públicas.

**Querido.**  
**Habla el Sr. Canalejas**  
El Sr. Canalejas continuaba afirmando ayer que cuantas noticias ha recibido acerca del suceso del *Numancia* las había facilitado a la Prensa, y que no ha tenido otras que no hayan sido entregadas a la publicidad, procediendo así con arreglo a un criterio formado.  
Si ha debido pedirles ó no—decía—será eso materia de apreciación, y cada cual lo podrá juzgar a su manera; pero él ha preferido no inquirirlas para no dar pretexto a que pudiese el día de mañana hablarse de intervenciones suyas en el sumario.

Ha celebrado una conferencia telefónica con el ministro de Marina, el cual le ha dicho que, respetando el secreto del sumario y asimismo la autonomía del Tribunal, por informes por él adquiridos, se cree que en la rebelión estaban comprometidos algunos marineros; que había abortado, porque precipitaron los sucesos, y que el hecho de que al amanecer del día 3 saliera el *Numancia* para Cádiz, se debió a que para cualquier procedimiento se hallaba aislado del auditor, y cuya intervención en cuanto se hiciera era precisa.

En un telegrama oficial se dice que el Consejo de guerra estaba convocado para ayer a las nueve y media de la mañana.  
Ha mantenido el Sr. Canalejas la mayor reserva respecto del alcance de la conspiración, como de su finalidad.

Se ha asegurado, con referencia a informes de buen origen, que levantada la incomunicación al «Numancia» escribió una carta un oficial del mismo a un general de la Armada que reside en esta corte, y que en ella se dice que la conspiración tenía carácter republicano, que los comprometidos eran alrededor de ciento y que los que subieron a la cubierta del barco fueron unos veinte, varios de los cuales retrocedieron, y que doce que quedaron en cubierta, llegaron a amenazar con los fusiles al oficial de guardia y al condestable que acudió en auxilio de éste, reduciéndolos a la obediencia el oficial, previa intimación con el revólver.  
Hay otra carta de un marino a otro, en que también se relatan los sucesos.  
Se cree que el haber retrasado el Consejo de guerra sea debido al deseo de que no coincidiera con las fiestas de Pinzón.

De este telegrama se desprende: Que el Consejo de guerra se reunió ayer. Que de su fallo y del cumplimiento de ese fallo nada sabremos nosotros—y, por tanto, el público—hasta que el Gobierno lo tenga por conveniente.  
Y que los corresponsales, a quienes se les impide telegrafiar, tampoco pueden enviar noticias por correo, señal indudable de que han sido apercibidos.

**Ayer no hubo fusilamientos.**  
Circularon anoche los más alarmantes rumores acerca de la suerte de los marinos que delinquieron a bordo de la *Numancia*.  
Hubo periódico que llegó a dar en firme la noticia de haber sido fusilados ayer los marinos de referencia.  
Nuestro corresponsal en Cádiz desmiente categóricamente esa afirmación.  
Este nuevo telegrama del Sr. Quero, fechado a las 0,15 de la madrugada de hoy, y recibido por nosotros—*¡rara avis!*—a las dos horas, dice lo siguiente:  
CADIZ. (Miércoles, madrugada.) Hasta ahora, al menos, no hubo ningún fusilamiento.

El Sr. Canalejas no recibió ayer por la tarde a los periodistas.  
Lo hizo, por delegación suya, el Sr. Navarro Reverter.  
Est manifestó que el Presidente ignoraba si se había celebrado ó no el Consejo de guerra, y no sabe, por tanto, si existe sentencia.  
Cree que, de haberla, se lo habría comunicado el ministro de Marina, y desde luego no cree en manera alguna que haya sido ejecutada.  
Ha recibido el Sr. Canalejas a una Comisión de la minoría republicana del Ayuntamiento, otra de la Juventud republicana, otra del Círculo republicano radical y otra representación del Centro gallego que ha ido a interceder por los sumariados.  
A todos ha dicho el Sr. Canalejas que nada podía adelantarse, por la carencia de noticias que tenía.

Volvió anoche el Sr. Canalejas a referirse a la insubordinación de los marinos.  
Dijo que, aparte de las visitas recibidas para interesarse por la suerte de los procesados

por el suceso del *Numancia*, había recibido telegramas en el mismo sentido de los diputados republicanos Sres. Iglesias (D. E.) y Albornoz.

Manifestó con motivo de esto, que su criterio respecto de la pena de muerte era bien conocido, como demostraba diferentes decretos llevados por él a la *Gaceta*, y su conducta misma en cuanto se refiere a la causa de Ciudad Real, instruida por agresión a la Guardia Civil.

Después se ocupó de lleno en el suceso del *Numancia*, para referirse a un telegrama del ministro de Marina.

Insistió en que éste había dicho desde el primer momento que no se trataba de un suceso de trascendencia grande para la política española; pero sí de una falta militar gravísima que exigía penas severas.

El ministro comunicaba al Presidente que el sumario quedó terminado ayer, y que en las primeras horas de la mañana había comenzado el Consejo de guerra.

A las ocho de la noche, hora a que alcanzaban las noticias del ministro, el Consejo no había terminado.

El ministro comunicaba desde Cádiz, y anunciaba que regresaba a San Fernando.

El gobernador también telegrafió al señor Canalejas anunciándole que, tan pronto supiera algo acerca de la sentencia, se lo comunicaría.

Después de las doce y media de la madrugada, hora en que recibió el Sr. Canalejas a los periodistas, decía el jefe del Gobierno que las noticias que tenía del señor ministro de Marina sólo alcanzaban a las ocho y media de la noche.  
A la misma hora se hallaban reunidos en Gobernación los ministros de la Guerra, Fomento y Hacienda, es decir, cuantos están presentes en Madrid.

Aun cuando nada dijera el Presidente, era impresión de cuantos conocían la presencia de los ministros en dicho departamento, que se había celebrado Consejo y que en éste se habrían cambiado impresiones sobre las noticias recibidas de San Fernando.

**No se puede decir nada.**  
Pasamos toda la tarde de ayer esperando telegramas de Cádiz y San Fernando.  
El Consejo de guerra estaba anunciado para las diez de la mañana.  
Nuestro corresponsal, Sr. Quero, tiene bien probada su diligencia.  
Verdad que toda diligencia se ha de estrellar forzosamente ante los rigores de la censura, implacable ahora.

Conocen los lectores la suerte que estos días han corrido nuestros telegramas procedentes de San Fernando y Cádiz.  
Unos—los más—quedáronse para siempre en las estrechas mallas de los censores.  
Otros—muy pocos—llegaron a nuestro poder; pero con mutilaciones tales, que no los habría reconocido por suyos quien los redactó.

Y aun los pocos llegados, vinieron con lentitud tan desesperante, que más que por los hilos, parecían enviados por carretera y con obligación de descansar en todas las ventas del camino.  
Aun sabiendo esto, nos resistíamos a creer que llegara la noche sin que estuviesen en nuestra mano alguno ó algunos de los telegramas que indudablemente el Sr. Quero nos habría dirigido.

Y, sin embargo, llegó la noche, LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA salió a la calle sin la más pequeña referencia del Consejo celebrado en la *Numancia*, y lo mismo les ocurrió a los otros colegas, incluso los que ordinariamente cierran sus ediciones más tarde que nosotros.

Eran ¡¡¡las once de la noche!!! cuando recibimos el telegrama de Cádiz, que traducimos a continuación.  
Fechado a las tres y media de la tarde, no se dió mucha prisa en llegar.  
Llegó al fin; pero no sólo tarde, sino con daño.  
Su simple lectura nos evitará la molestia de comentarlo.

Dice nuestro corresponsal, Sr. Quero: CADIZ. (Martes, tarde.) Vengo de San Fernando.  
He visto llevar los presos desde el penal de Cuatro Torres a bordo de la *Numancia*.  
Ahora empezará el Consejo.  
Es imposible telegrafiar detalles. TAMPOCO PUEDE ENVIARLOS POR CORREO.  
Hay que atenerse a las noticias que quieran dar ahí oficialmente.

De este telegrama se desprende: Que el Consejo de guerra se reunió ayer. Que de su fallo y del cumplimiento de ese fallo nada sabremos nosotros—y, por tanto, el público—hasta que el Gobierno lo tenga por conveniente.  
Y que los corresponsales, a quienes se les impide telegrafiar, tampoco pueden enviar noticias por correo, señal indudable de que han sido apercibidos.

**Ayer no hubo fusilamientos.**  
Circularon anoche los más alarmantes rumores acerca de la suerte de los marinos que delinquieron a bordo de la *Numancia*.  
Hubo periódico que llegó a dar en firme la noticia de haber sido fusilados ayer los marinos de referencia.  
Nuestro corresponsal en Cádiz desmiente categóricamente esa afirmación.  
Este nuevo telegrama del Sr. Quero, fechado a las 0,15 de la madrugada de hoy, y recibido por nosotros—*¡rara avis!*—a las dos horas, dice lo siguiente:  
CADIZ. (Miércoles, madrugada.) Hasta ahora, al menos, no hubo ningún fusilamiento.

Es imposible averiguar el resultado del Consejo.  
**¿Habrá fusilamientos hoy?**  
En las primeras horas de la madrugada de hoy, después de retirarse el jefe del Gobierno a descansar, se aseguró en algún Círculo que hoy, de madrugada, será cumplido el fallo del Consejo de guerra de ayer, en las personas de tres sumariados.  
Acogemos la noticia con la conveniente reserva.

Este, interrogado al efecto, declaró que los buques de guerra del Canadá el *Niobe* y el *Rainbow* no serían de utilidad militar alguna en caso de que sobreviniese una guerra y en ella hubiesen tomar parte.  
Pues bien, el contraalmirante inglés Kingsmiu, jefe de la flota canadiense, ha contestado, por medio de otra interviu, declarando que esos dos buques no han sido comprados al Almirantazgo británico como buques de combate, y que la *Niobe* y el *Rainbow* no son otra cosa que buques-escuelas, y se hallan bien acomodados a su objetivo.  
Este incidente ha herido el amor propio de la imperialista, y es muy posible que el asunto se lleve al Parlamento de Ottawa, que ahora se halla reunido.  
Todo el clamor ha quedado circunscrito al Canadá. Ni la Prensa de Inglaterra ni la de Alemania han dado importancia alguna al incidente, tratándolo de pasada, como una simple noticia y sin comentario alguno que pueda dar al hecho un alcance que en realidad no ha tenido.

**POLITICA EXTRANJERA**  
**BOLETIN DIARIO**  
**PROPOSITOS GUERREROS**  
Las revelaciones que acaba de hacer el diario *Nap*, respecto a los proyectos de Austria, han producido enorme impresión en Budapest.  
Dicho periódico, basándose en informes autorizados, afirma que el aumento de los contingentes y las reformas militares proyectadas señalarán el principio de una guerra que prepara la Monarquía austriaca.  
A raíz de la anexión de la Bosnia y Herzegovina, parece que el Emperador Francisco José manifestó el propósito de llegar hasta Salónica. Pero el Congreso de Berlín autorizó a Austria para ocupar solamente las dos provincias indicadas, y así la aventura hasta Salónica quedó aplazada para mejor ocasión.  
Sin embargo, como hay, de otra parte, grandes deficiencias en la organización y en la preparación técnica moderna para la guerra en el Ejército austriaco, el Gobierno de Viena no se ha atrevido a lanzarse en un empuje bélico.  
Así se ha pensado en seguida en aumentar el contingente y en adquirir armamento moderno; pero pensando desde luego en que Hungría proporcione la mayor parte de los soldados y la mayor parte de los recursos, sin darle nada en cambio, ni aun siquiera algunas ventajas económicas.  
Contando con la base de las reformas militares, se ha elaborado en Viena el plan de una campaña ofensiva en los Balcanes, y así que la ley esté votada, se darán comienzo a las operaciones.  
Rusia, preocupada en otras cuestiones, no sería un obstáculo. Rumania entraría en la operación, facilitando dos Cuerpos de Ejército. Así se podría ocupar Salónica.  
En Hungría estos propósitos guerreros no han sido bien acogidos por la opinión. Todo lo contrario. De ahí la obstrucción que se hace en el Parlamento de Budapest al proyecto de reformas militares. A la prosperidad de Hungría interesa impedir la guerra.  
Dado este estado de opinión, se comprende la impresión producida por la información del *Nap*, periódico que al tratar de política exterior y de cuestiones militares, siempre acierta, confirmando los hechos cuantos informes anticipa.  
El partido socialista húngaro y los grupos de oposición, así como algunas otras fracciones políticas, se han unido, concertando una acción común contra el aumento del contingente militar. Recientemente han organizado un mitin monstruo, el más grande que se recuerda se haya celebrado en Hungría, al que asistieron más de cincuenta mil personas. Por unanimidad se acordó oponerse resueltamente al aumento de fuerzas y a los proyectos austriacos en los Balcanes. A este mitin sucederán otros, pues se proyecta producir una agitación hostil a los proyectos gubernamentales en toda la nación.  
Y la batalla se continuará con mayores bríos en el Parlamento de Budapest, llevando hasta el último límite la obstrucción.

**CONFLICTO SOLUCIONADO**  
Si no se ha solucionado ya definitivamente, está a punto de solucionarse el conflicto surgido entre Italia y la Argentina, y que ha llevado a la tirantez las relaciones amistosas entre ambos países.  
Pero a las dos naciones les conviene una solución satisfactoria. La Argentina necesita la inmigración italiana, que le proporciona buenos trabajadores agrícolas, y, por su parte, Italia puede darse por contenta de los provechos que saca de sus relaciones con la próspera República sudamericana.  
El Gobierno de Roma acaso se ha excedido en la irritación ante las medidas de defensa ordenadas por el servicio sanitario argentino. Esas medidas se aplican en general a todos los emigrantes de puertos contaminados.  
Ese carácter general en las leyes aplicables a los extranjeros y esa igualdad de trato para todos los emigrantes y para todos los productos extranjeros, es la única línea de conducta que permite a los países sudamericanos vivir en buen acuerdo con todas las naciones de la vieja Europa.  
Los Gobiernos democráticos de Europa necesitan no exagerar las cosas, y mucho menos indisponerse con las naciones nuevas americanas, como la Argentina, y deben acogerse de buen grado a ese pie de igualdad y de equidad, la mejor defensa contra las presiones diplomáticas que se atreven a pedir un trato excepcional para las gentes y los productos de sus nacionalidades respectivas.

**UN INCIDENTE**  
La presencia en el puerto de Montreal del crucero alemán *Bremen* ha dado ocasión a un incidente, no de gran trascendencia, pero que ha tenido resonancia en el Canadá, donde la opinión se ha alborotado.  
El incidente ha tenido por origen una interviu que celebrara con el reportero de un diario de Montreal un oficial del *Bremen*.

**MARRUECOS**  
**Desde Alcázar**  
**(DE NUESTRO REDACTOR)**  
**La censura.**  
ALCAZAR. (Lunes, tarde. Reexpedido desde Tánger el martes, tarde.) Con profunda sorpresa leo los telegramas míos de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.  
A pesar de que yo telegrafio extensamente, aparecen mis informaciones cortas y con pocos detalles. Esto me demuestra que la censura tacha bastante en mis telegramas, anulando mis esfuerzos en servir una buena información.  
Me veo obligado a manifestar honradamente que no he telegrafiado nada que mereciera tal rigor, pues me he abstenido de comunicar lo que considero como inconveniente para que viese la luz pública.  
En vista de que se ha empleado semejante procedimiento, no tendré para lo sucesivo tanto comedimiento y telegrafiaré por duplicado y utilizaré el correo para que lleguen las noticias.

**Nueva posición.**  
Ayer ocuparon las fuerzas españolas una nueva posición, situada a orillas del Lucus, denominada Kudia del Abrel.  
El objeto de esta nueva posición es proteger el camino de Larache, cosa absolutamente necesaria, pues aquel sitio estaba infestado de ladrones, que desvalijaban a los viajeros entre Larache y Alcázar.  
La Kudia del Abrel protege tanto el camino alto como el bajo.  
Ha quedado allí un destacamento de infantería de Marina, al mando del teniente señor Peral, y algunas parejas de Caballería.  
Los ayudantes del general Alfau, que han estado aquí, marcharon a Tetuán, haciendo el viaje a caballo.

**ACADEMIA DE CIENCIAS MORALES**  
La Real Academia de Ciencias Morales y Políticas ha publicado el Programa de los concursos siguientes:  
**Ordinario de la Academia para el año de 1912.**  
Tema: «Estudio crítico de las doctrinas de Joyellanos en lo referente a las ciencias morales y políticas».  
Premio: 2.500 pesetas en metálico, medalla de plata e impresión de la obra.  
Concurso especial sobre «Derecho consuetudinario y Economía popular», con iguales premios que el anterior.  
Dos concursos para adjudicación del «Premio del Conde de Toreno», con la recompensa de 4.000 pesetas en metálico en cada uno de ellos y la impresión de las obras que se premien, acerca de los temas siguientes:  
«Origen, desarrollo y transcendencia del movimiento sindicalista obrero» y «Modificaciones que en el actual sistema tributario español exigen las condiciones de la vida social moderna».  
Otro concurso para el «Premio del Conde de Torreánaz» (2.000 pesetas y la impresión de la obra), sobre el tema: «Exposición y crítica del llamado intervencionismo del Estado».  
Y, por último, otro para el «Premio instituido por el señor D. José Santa María de Hita, acerca de la obra escrita sobre moral que sea más útil» (1.500 pesetas y la impresión de la obra), siendo el tema:  
«Estudio de alguna ó varias de las instituciones de asistencia humana en cualquiera de sus aspectos ó aplicaciones a la mendicidad y la vagancia, a la enseñanza ó a la beneficencia pública ó privada».

**Se debe visitar**  
**Hendaye Plage**  
é ir a almorzar en el  
**Hotel Euskalduna de Hendaye Plage**

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELEGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### CUATRO ATENTADOS EN UN DIA

#### En Italia, es peligroso viajar sin escolta

##### Trágico balance.

ROMA. Anteayer se han registrado en diferentes puntos del reino de Italia cuatro criminales atentados, cometidos contra viajeros. He aquí un relato de estos hechos delictuosos:

En las afueras de Milán, a cincuenta metros de un fieltro, en el camino provincial de Marciano, un aldeano fué acometido por cuatro individuos que tenían los rostros cubiertos por antifaces.

Defendióse desesperadamente; pero le taparon la boca, le dieron de puñaladas, le quitaron cuanto llevaba y concluyeron arrojándole a una zanja profunda.

En ella encontraronle poco después, desmayado y cubierto de sangre, algunos obreros agrícolas.

En la provincia de Caserta, un joyero, que en un cochecillo de su propiedad se dirigía a una feria, fué asesinado en circunstancias horribles.

Unos incógnitos malhechores le salieron al encuentro, en pleno día, en una carretera, le dieron de puñaladas y le colgaron de un árbol.

Y huyeron con el cofrecillo lleno de joyas que llevaba a la feria el infeliz, y todo el dinero que hallaron en sus bolsillos.

Lo robado asciende a unas 20.000 liras (4.000 duros).

Cerca de Varese, dos caballeros y dos señoras viajaban en automóvil, cuando en el cruce de dos caminos vieron que una mano criminal había apilado troncos y piedras.

El «chauffeur» detuvo el vehículo, y al ir a apearse, algunos bandidos apostados detrás de los árboles, empezaron a disparar.

El «chauffeur» y los dos caballeros sacaron revólvers y comenzaron a contestar a los bandidos, mientras las señoras prorrumpían en gritos de terror.

Al cabo, los bandidos cesaron de disparar y alejaronse.

El auto resultó acribillado a balazos, pero sus ocupantes no sufrieron daño alguno.

En Sicilia, cerca de Catania, un aldeano llamado Nicolosi, que iba con su mujer a un pueblo próximo al suyo, oyó gritos que partían de un campo cercano a la carretera.

Acudió y fué atacado, así como su esposa, por dos individuos, uno armado de un hacha y otro de un revólver.

Defendióse bravamente con su garrota, mientras su mujer pedía auxilio.

Al cabo, desarmó al del hacha.

El del revólver huyó disparando.

Marido y mujer resultaron heridos gravemente.

Los periódicos, comentando estos hechos escandalosos, piden al Gobierno adopte las medidas necesarias para que la seguridad de los caminos deje de ser un mito.

### LOS REYES DE ESPAÑA

#### VIAJE A LONDRES

LONDRES. Su Majestad la Reina de España salió esta mañana de la isla de Wight, dirigiéndose luego en automóvil a Southampton, desde donde siguió para Londres.

Esta noche llegará a Londres Don Alfonso XIII.

Su Majestad el Rey saldrá mañana en compañía de la Reina Victoria para Eaton Hill, con objeto de visitar al duque de Westminster.

### HAMBRE EN PERSPECTIVA

#### La cosecha de trigo se ha perdido en Rusia

##### Medidas gubernamentales.

SAN PETERSBURGO. Según los informes que llegan de las provincias, se ha perdido la cosecha de trigo en casi toda Rusia.

El Gobierno, en nota oficial que publican los periódicos, ha declarado en estado alarmante los gobiernos orientales de la Rusia europea y los distritos occidentales de Siberia.

En las regiones urálicas y en las de Tobolsk, Yehin é Yrtoch—territorio igual en extensión a Francia, Alemania y Austria-Hungría reunidas—una terrible sequía, que dura desde el mes de mayo, ha aniquilado completamente los campos de trigo y todos los forrajes.

Como los aldeanos no poseen reservas de dinero ni de granos, el espectro de un hambre terrible se alza ante ellos.

En la cuenca del río Volga, la situación es análoga.

Los gobiernos de Samara y de Astrakan y varios distritos de los gobiernos de Kara, Simbirsk y Saratov, que comprenden un territorio más extenso que Francia, han sido igualmente devastados por la sequía.

Los terribles calores de junio y julio—en este último mes pasaron de los 50 grados—han destruido los trigales y los plantíos de cebada.

Comienzan a llegar a San Petersburgo cartas y telegramas pidiendo auxilios materiales. El zemstvo de Kazan ha demandado al Gobierno socorros urgentes.

En su opinión, si no se envía inmediatamente nueve millones de rublos (22 millones de pesetas) para obras públicas, los aldeanos morirán de hambre.

### ASESINATOS DE ESPAÑOLES

#### La anarquía en Méjico

En los diarios mejicanos llegados por el último correo hallamos relatos de numerosos crímenes cometidos por bandas armadas, que se dicen insurrectas, y que se niegan a disolverse.

Dichos relatos confirman cuanto venimos publicando sobre la triste suerte que aflige a nuestros compatriotas residentes en aquel bello y desgraciado país.

He aquí dos recortes de *El Diario*, de Méjico:

«Una persona que llegó ayer a esta capital, procedente de Torreón, dió a un representante de *El Diario* los siguientes informes, relacionados con la situación que reina actualmente en aquella floreciente región.

Dijo nuestro informante que en lo que se refiere a la ciudad antes nombrada, todo marcha bien; los negocios han comenzado a entrar por su anterior camino, y en general se puede decir que el estado de cosas es satisfactorio. No sucede lo mismo en los pequeños poblados de las cercanías, donde, a la manera de algunas partes del Estado de Puebla, recorren numerosas bandas de ladrones, con título de maderistas, cometiendo toda clase de excesos y atentados que tienen en constante alarma a los pacíficos vecinos de la región lagunera.

Uno de los ejemplos citados por nuestro interlocutor fué éste: en días pasados, a fines de junio, un español, originario de Cáceres y de nombre Gumersindo Solares, viajaba por aquel rumbo con motivo de sus negocios.

Al pasar por el rancho de El Salvador, propiedad del español Arocena, fué invitado por éste a visitar la finca, disponiendo en su honor un banquete, al que por deferencia fué invitado el jefe de las fuerzas insurrectas de aquel lugar, cuyo nombre es Gorgonio y se apoda «el Chino».

La fiesta comenzó en medio de la más franca alegría; por la mesa pasaron varias veces los vinos blancos y tintos de España y Francia, el coñac dió su contingente para mantener el entusiasmo y al final el espumoso champagne se desbordó en las copas, marcando el término de la comida.

La mezcla de los licores acabó con la conciencia de Gorgonio. Su cabeza, primero mareada, se inclinó sobre el cuerpo y después el cuerpo rodó debajo de la mesa.

«El Chino», como todo aquel que llaman ellos buen insurgente, se presentó a la comida llevando su winchester 30-30; comió y bebió sin separarse de su arma, y cuando rodó por el suelo, el winchester cayó con él estrechado entre las piernas. Los demás comensales, que juzgaron peligrosa la cercanía del rifle, trataron de recogerlo; pero a esta medida precautoria se opuso con todo valor el ayudante de «el Chino», que también estaba trastornado por los humos del alcohol, y con gritos y agitando sus armas, amenazó a los presentes con matarlos si quitaban el arma a su jefe.

El invitado Solares, en vista de que las cosas tomaban un cariz muy distinto al de la fiesta, juzgó prudente alejarse, y montando su cabalgadura, que estaba cerca de la puerta de la finca, se marchó apresuradamente para evitar cualquier atentado.

«Mueran el gachupín!...» gritaron ochenta maderistas que se hallaban en las afueras de la hacienda, pues ya había circulado entre ellos el rumor de que se trataba de asesinar a Gorgonio; y antes de que el Sr. Solares pudiera escapar, tomar alguna defensa o siquiera hablarles, descargaron los ochenta tiros sobre el cuerpo del español, que cayó desplomado juntamente con su cabalgadura, atravesados por las balas.

Hasta ahora—continuó nuestro informante—nadie se ha preocupado de este asunto; los culpables de la muerte del español siguen impunes y cometen cada día mayores depredaciones. Si esto continúa así, la región que hace un año estaba en plena florecencia, quedará en breve tiempo convertida en eriales...»

«La Prensa no ha dicho ni la mitad de lo ocurrido en Covadonga—nos dijeron ayer dos jóvenes españoles, que se escaparon de morir fusilados por los maderistas asaltantes de la fábrica de Covadonga.

«¿Sí, eh? ¿Y pudieran ustedes decirnos lo que los periódicos han llamado?»

Y los jóvenes Cirilo Barona y Emilio Cuevas, heridos en el cráneo a golpes de martillo, y que se curan en la Cruz Roja, empezaron:

«La Prensa no ha dicho que nuestro paisano Francisco González fué fusilado por aquellos hombres. Le dieron cinco tiros y, notando que aún se movía, le dieron cuatro tiros más. Tampoco ha dicho la Prensa con toda exactitud que a nosotros nos iban a fusilar.

«¿Verá usted: semidesnudos y llenos de heridas, pudimos escapar de la fábrica, y cuando, a nado, pasamos el río para tomar el tren, a la otra banda, nos dieron alcance los saltadores; nos amarraron y, ultraje aquí y golpe allá, nos llevaron a la fábrica. Allí nos hicieron ver que nos fusilarían; nos hincaron, y cuando tendían hacia nosotros las carabinas, se presentó la brigada de la Cruz Roja, diciendo que nos entregarán. Hablaba así el doctor Rafael de la Peña, quien terminó, para que se nos dejase vivos.

«Pertenece a la Cruz Roja y los fusilaremos en Puebla.

Y el mismo doctor, al inclinarse para le-

vantarnos, nos dijo, mientras las carabinas continuaban tendidas sobre nosotros:

«Se han salvado ustedes; pero no den muestras de alegría.

Con gran riqueza de detalles y colorido espeluznante, continuaron los iberos heridos refiriéndonos que de los 14 españoles que resistieron el ataque, dos faltan, temiéndose que los hayan dinamitado, pues mientras unos escapaban por los campos, otros tomaron el partido de ocultarse en los sótanos de la fábrica, en donde después los asaltantes arrojaron bombas de dinamita. Todos han parecido—continuaron—salvo dos, los que se ocultaron en los sótanos; así es que si no murieron bajo un derrumbe, murieron asfixiados por los gases del explosivo.

La brigada de la Cruz Roja—continuaron—se portó con abnegación, y sabemos que la española condecorará a sus miembros con medallas de oro. Octavio Guala, el administrador de la brigada, hizo hasta lo que no le correspondía, exponiendo su vida; y así los doctores Calvillo, de la Peña, Vargas y el valiente enfermero Gonzalo Hernández.»

Agrega luego «El Diario» nuevos detalles de la muerte horrible que sufrieron en dicha fábrica cuatro súbditos alemanes.

Uno de ellos era una señora, que mataron y ultrajaron delante de su agonizante esposo, a quien habían acribillado a puñaladas y a tiros.

«El Diario» termina así su información sobre este vandálico hecho:

«El Sr. Angel Díaz Rubí, propietario de «La Covadonga», estuvo ayer en la Cruz Roja, acompañado de su familia, las señoras Velasco. El Sr. Díaz Rubí se manifestó altamente agradecido del comportamiento de la brigada de la institución que estuvo en Covadonga, y manifestó que el monto de los efectos saqueados de la fábrica asciende a la suma de 800.000 pesos. Por otra parte, quedan los desperfectos sufridos en la misma, el destrozo en todos los departamentos, lo robado a los dependientes, y... la vida de tres españoles y cuatro alemanes.»

Continuamente recibimos cartas de españoles residentes en Méjico, que se quejan de nuestro ministro en dicha nación Sr. Cologan, diciendo que éste no se ocupa de defenderles y pedir justicia.

### PARLAMENTOS Y POLÍTICA

#### La sesión de ayer.

LONDRES. Al terminar anoche la sesión de la Cámara de los Comunes, el ministro del Interior, Mr. Churchill, hizo las siguientes declaraciones:

«Preferiríamos ver mantenido el «veto» de los llores a aceptar el compromiso que representan las concesiones pedidas por nuestros adversarios.

«Hemos respetado las costumbres constitucionales y únicamente cuando se nos ha obligado a apelar a este último recurso, hemos aconsejado al Monarca el ejercicio de su regia prerrogativa.

«Se nos reprocha el propósito de hacer adoptar el «home rule» con esta legislación. Y bien, dicho reproche está fundado; pero rechazamos todas las demás acusaciones y dejamos a la historia el cuidado de destruirlas de un modo aún más completo.»

### PATRIOTISMO ALEMÁN

#### Los diez preceptos del consumidor germánico

##### Propaganda original.

BERLIN. Una Sociedad fundada para fomentar el comercio alemán está haciendo distribuir en Alemania millones de hojas que contienen los siguientes preceptos:

«Consumidor alemán, ten en cuenta que tus deberes te obligan a lo que sigue:

1.º En tus compras más mínimas no pierdas jamás de vista los intereses de tus compatriotas y de tu patria.

2.º No olvides que, cuando compras un producto de un país extranjero, aunque sólo gastes en él un pfening, disminuyes en dicha suma la fortuna de tu patria.

3.º Tu dinero sólo debe beneficiar a los comerciantes y obreros alemanes.

4.º No profanes la tierra alemana, la casa alemana, el taller alemán, con la presencia y el uso de máquinas ó herramientas extranjeras.

5.º No permitas que figuren en tu mesa carnes ó grasas extranjeras, que causarían perjuicio a la ganadería alemana, y que, además, comprometerían tu salud, ya que no habrían sido reconocidas por la Policía sanitaria alemana.

6.º Escribe sobre papel alemán, con una pluma alemana y seca tu tinta alemana con papel secante alemán.

7.º No te vistas sino con telas alemanas y no compres sino sombreros alemanes.

8.º La harina alemana, los frutos alemanes, la cerveza alemana, son los únicos que dan la fuerza alemana.

9.º Si no te gusta el café de malte, alemán, bebe café cosechado en las colonias alemanas, y si preferes el chocolate ó para tus niños, el cacao, procura que este cacao y este chocolate sean mercancías exclusivamente alemanas.

10.º Que las propagandas extranjeras no te aparten jamás de la observancia de estos sabios preceptos. Vive siempre en la convicción de que, digan lo que digan, los mejores productos, los únicos dignos de un ciudadano de la gran Alemania, son los productos alemanes.»

### LA SALUD DEL PAPA

#### Lo que dicen los médicos.

ROMA. Los médicos no conceden gran importancia al ataque gotoso sufrido por el Papa. Sin embargo, la postración de éste ha aumentado a consecuencia del calor.

En lo moral, muéstrase también Pío X deprimido.

La cuarta edición de «La Tribuna» insiste en la debilidad progresiva que invade al Papa. Los médicos afirman que el estado suyo no es alarmante.

#### Inquietud en el Vaticano.

PARIS. Comunican desde Roma al *Gaulois* que los doctores que asisten al Papa han observado en éste anoche una debilidad general mucho más inquietadora que los síntomas locales de gota ó laringitis.

### ECOS

La hija del Presidente de los Estados Unidos, miss Taft, es una wagneriana tremenda.

Asiste a todos los conciertos y a todas las representaciones de ópera en que se ejecuta música de Wagner. También se toca con gorras a lo Wagner, que, por cierto, le sientan muy bien. Pero no es eso todo. Con sus amigas, ha fundado la Liga Wagneriana; las ladies deben todas llevar el nombre de las principales heroínas de Wagner y, además, profesar un verdadero culto por el autor de *Lohengrin*.

Su admiración no se queda ahí. Ha escogido dos leitmotives del gran compositor, y ha encargado para su auto personal una bocina que los tocará constantemente por las calles.

Esta última moda se ha popularizado. Desde que los yanquis se han enterado de esta noticia, todos han sido atacados de esta fiebre del leitmotiv. Pero cada uno quiere tener su aire particular, que nadie pueda usurparse. Así, suenan por las largas avenidas de Nueva York como ecos de las sesiones wagnerianas de Bayreuth.

La señora Winship, de Racine (Wis), entrará como *junior*, en septiembre próximo, en la Universidad de Wisconsin. Esta dama cuenta ochenta años. Procede de la Universidad de Ohio, en la que ha seguido, durante dos años, los cursos preparatorios, y piensa acabar sus estudios dentro de cuatro años, si Dios le conserva la vida.

La idea de instruirse le fué sugerida hace ya medio siglo al leer una obra de Psicología. Casada y madre de familia, los deberes domésticos la impidieron consagrarse a las investigaciones filosóficas.

Ahora, ya viuda y casados sus hijos, nada la impide seguir su vocación. A los ochenta años puede satisfacer sus anhelos. Todo llega cuando hay paciencia para esperar.

El redactor jefe de un periódico italiano recibió hace pocos días la carta siguiente:

«Señor mío: No se puede enviar padrinos a un miserable como usted. Por tanto, considero como abofeteado y dadas por reconocido de que no me haya servido de mi bastón para castigaros.»

El periodista contestó:

«Incomparable adversario: Conformándome con vuestra decisión, os doy las gracias cordialmente.

Abofeteado por carta, yo os meto seis balas de revólver en la cabeza y os mató por escrito.

Considero como un hombre muerto así que leáis estas últimas líneas.

Yo saludo vuestro cadáver.»

El abate Juan Martín Schleyer, que inventó el *volapuk*, acaba de morir en Constanza, olvidado, como su lengua universal, que tuvo un momento de auge y fué derrotada por el *esperanto*.

La lengua de Schleyer, inventada en 1879, tuvo un gran éxito durante cinco ó seis años. Estuvo en su apogeo hacia 1880. En ese tiempo habla veintitrés periódicos redactados en *volapuk* y cerca de 300 *Volapuk Clubs*.

La Administración de este periódico advierte a los

Sres. Anunciantes,

que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite órdenes para sitio determinado.

AVISOS UTILES

Calzados «La Imperial»,

13—PUERTA DEL SOL—13

Sección especial en calzados para caballero a pesetas 12,50. Duración garantizada.

A. SAEZ los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 6, ent.º

Pérez Molina Pulseras de pedida y botanadoras de brillantes. Carrera de San Jerónimo, 28. Tel.º 2.927. Precios como nadie.

En las regiones centrales y occidentales de la Rusia europea no se ha perdido del todo la cosecha; pero ésta es malísima.

Igual sucede en el Cáucaso, donde la recolección resulta menos que mediana.

Por orden del ministro de Hacienda, Korkovtsev, se ha celebrado una conferencia para tratar de la mala cosecha y de las medidas que por dicha circunstancia se imponen.

A la conferencia asistieron delegados de cuatro ministerios, del Banco de Rusia y de algunos Bancos particulares.

El ministro de Hacienda pidió a estos últimos abrieran créditos que permitiesen a los aldeanos conservar el trigo en sus graneros el mayor tiempo posible y no venderlo a los países extranjeros a los precios baratísimos que acostumbran.

También pidió que aumentasen los adelantos que hacen a los labradores y rebajasen el tipo del interés.

Los banqueros, convocados, negáronse energicamente.

Dijeron que lo urgente era poner las vías de comunicación en estado de que se pueda transportar rápidamente el trigo de las regiones donde no se ha perdido la cosecha a aquellas otras donde ha ocurrido tal desgracia.

Añadieron que el crédito es producto del libre juego de la concurrencia.

Hasta ahora no se ve salida para la situación.

Los periódicos dicen que el año próximo, de enero a junio, el hambre será terrible en Rusia.

Agregan que el Gobierno debe acometer la construcción de obras públicas por valor de 200 millones de rublos.

Pero como no hay dinero, sería preciso, para encontrarlo, convocar la Duma y el Consejo del Imperio.

EL MISTERIO DE VEDRINES

¿QUÉ SERÁ?

PARIS. El aviador Vedrines ha logrado intrigar a la opinión con el anuncio de una nueva prueba aviatoria, que ha de causar una gran sensación.

Con respecto al secreto de Vedrines dice el popular diario *Paris Journal*:

«Encontramos ayer al admirable piloto y nos confirmo su propósito de realizar una prueba que, según sus propias palabras, ha de asombrar al mundo.

El miércoles es el día en que Vedrines ha de efectuar este esfuerzo desconocido, y que, a pesar de nuestra insistencia, se ha negado a revelar.

«Quedará usted estupefacto—ha dicho el aviador—no sólo usted, sino todos sus compañeros, y también otros... El miércoles lo sabrá; no insista por que no despegaría los labios ni por cincuenta mil francos.

«Usted ha dicho que, en su opinión, una flotilla de aeroplanos podría destruir en ocho días la flota inglesa?»

«Sí, lo he dicho, y no es palabra que se lleve el viento. Sostengo que un ejército de aeroplanos inutilizaría fácilmente las mayores escuadras del mundo. He estudiado la cuestión y estoy convencido de la posibilidad de ejecutar mi proyecto si la ocasión se presentase.

«Por consiguiente, con mucha más razón si estallara la guerra entre Francia y Alemania...»

Vedrines interrumpe diciendo:

«Ni siquiera hay que pensar en ello. Cuento usted con que mi Morane eleva 200 kilos de sobrecarga, y que con este peso puedo efectuar un vuelo de dos horas. Media hora después de la declaración de guerra habría franqueado con mi monoplano la distancia de la frontera a Strasburgo. El puente de Kehl sufriría una prueba ruda y las vías férreas, las agujas y cruces de las líneas a lo largo del Rin pronto quedarían destruidas, sin contar que después de efectuado este excelente trabajo de contramovilización podría uno ocuparse un poco de las fortalezas y de los ejércitos en marcha. Con nuestros aeroplanos y unos cuantos Vedrines puede usted estar seguro de que los alemanes no tendrían para mucho tiempo. Yo solo me encargo de sembrar el pánico en sus filas. Y como usted sabe, no sería el único para cumplir esta misión. El miércoles verá usted lo que no se ha hecho jamás. Se hablará de ello.

«Pero, en definitiva, ¿de qué se trata?»

«No sabrá usted nada. Hasta el miércoles.»

Esperemos, pues, una nueva proeza del aviador Vedrines.

MISCELANEA

Sacerdote detenido.

LISBOA. El sacerdote Sr. Rodríguez, que se dirigía a Funchal procedente de Vigo, ha sido detenido en este puerto a bordo del «Araguaya». Se le ha secuestrado la correspondencia de que era portador.

El cólera se extiende.

PARIS. El *Matin* anuncia que se han registrado algunos casos sospechosos coleriformes en París y otro en Villers-Bretonneux, cerca de Amiens.

También el *Petit Parisien* asegura que varios casos de cólera se han presentado en el manicomio de Marsella.

EN OCTAVA PLANA

LOS ESPECTACULOS DEL DIA

Y LA SECCION RELIGIOSA

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## SAN SEBASTIAN

García Prieto y Barroso.

**SAN SEBASTIAN.** (Martes, tarde.) El ministro de Estado recibió hoy la visita del señor Barroso, con quien conferenció, diciéndole éste que saldría el jueves para Madrid.

Después fueron ambos a ver el despacho que el ministro de la Gobernación tiene en el Gobierno Civil.

Recibió más tarde el Sr. García Prieto las visitas del ministro de los Estados Unidos, y encargado de Negocios de Alemania, y conferenció telefónicamente con el Sr. Canalejas, á quien pidió noticias respecto del suceso del Numanzia.

El Sr. Canalejas dijo que el Gobierno nada sabía oficialmente, porque el Tribunal de Marina es autónomo y el ministro de Marina no interviene para nada en el asunto; pero, por noticias particulares, sabía que se reunía hoy el Consejo en juicio sumarisimo para juzgar á los comprometidos; que en la sublevación estaban comprometidos varios marinos, pero se adelantaron algunos y se suspendió el movimiento; que también, por noticias particulares de la Prensa, sabía que se había presentado en Marsella un caso sospechoso, y que un barco llegado al puerto de Valencia, procedente de Genova y Marsella, á cuyo bordo había un caso sospechoso, había sido enviado al lazareto; pero se tenían noticias de que se había alejado.

Respecto á la huelga de Santander, dijo que continuaba la de descargadores del muelle, que era la que menos preocupaba; pero se había solucionado la otra.

Después, contestando á preguntas de los periodistas, dijo el Sr. García Prieto que, efectivamente, el teniente coronel Sr. Fernández Silvestre había pasado el Lucus é instalado un puesto entre Larache y Alcázar, para asegurar las comunicaciones entre ambas plazas; pero sin traspasar los límites señalados en el *modus vivendi*.

Terminó diciendo el Sr. García Prieto que el Rey llegará hoy á Londres y regresará á San Sebastián hacia el 15.

El ministro de la Gobernación fué al despacho del Gobierno Civil, á las once y cuarto, y asistió, presidiéndola, á la Junta provincial de Beneficencia, reunida en el despacho del gobernador.

El gobernador civil presentó al Sr. Barroso á la Junta.

El ministro pronunció breves frases, saludando á los vocales, elogiando la forma en que aquí funcionan estos servicios de Beneficencia y anunciando que, si tiene tiempo para ello, acometerá en este ramo reformas para poner sus servicios á la altura que exigen las corrientes modernas.

El Sr. Orbea, vicepresidente de la Junta, correspondió, en nombre de ésta, al saludo del ministro.

El Sr. Barroso se retiró á su despacho, recibiendo allí la visita del ministro del Tribunal de Cuentas, D. Vicente Pérez, y del alcalde de San Sebastián, Sr. Tabuyo.

Notas de la tarde.

**SAN SEBASTIAN.** (Martes, tarde.) También visitaron al medio día al Sr. Barroso el ex presidente de la Diputación D. José Machimbarrena; el vicepresidente del Senado señor López Muñoz y el diputado á Cortes señor Vega Seoane.

—A la una regresó el ministro de la Gobernación á su domicilio particular.

El Sr. Barroso se propone marchar á Madrid en el expreso de la noche del jueves.

—El gobernador civil, señor barón de la Torre, estuvo al medio día en Miramar, cumplimentando á la Reina Cristina.

—A las doce y media ha fondeado en la bahía de la Concha, procedente de Pasajes, el torpedero número 1.

—El presidente del Consejo de Administración de la nueva Plaza de Toros ha notificado al gobernador civil que para que el público se entere en lo sucesivo de los avisos á los matadores, se darán por medio de clarín las señales que el presidente ordenará con el pañuelo.

—El mismo Consejo ha hecho gestiones cerca de Quinto para que toree el día 14 los toros de Palha, sustituyendo á Bombita.

Aunque se guarda reserva, parece que no se muestra propicio á torear en dicho día.

Nada de extraño tendrá que se inicien gestiones cerca de Algebeño para sustituir á Bomba en el día expresado si no tiene compromiso.

—El marqués de Villagodio, al percibir las 5.000 pesetas que obtuvo por su toro en la corrida de concurso del domingo, ha dejado 500 pesetas con encargo de hacerlas llegar á la Junta de Beneficencia.

El «Giralda».

**SAN SEBASTIAN.** (Martes, noche.) Se han recibido noticias particulares de Cowes, anunciando que el yate regio *Giralda* regresará á San Sebastián en los últimos días de esta semana ó primeros de la próxima.

Contra la guerra.

Se está celebrando en el Centro Obrero, con escasa concurrencia, un mitin, organizado por la Agrupación y Juventud socialista, para protestar de toda intervención armada en Marruecos.

Entre los oradores figura Pablo Iglesias.

La vuelta al mundo.

Han llegado hoy los portugueses Pinto Ribeiro y Reintó Roseustok, que salieron de Lisboa el 14 de mayo último, con objeto de dar la vuelta al mundo á pie y sin dinero.

Dicen que hacen el viaje por amor al sport

y para hacer propaganda artística de Portugal. Con este fin se proponen dar algunas conferencias.

## ACADEMIAS MILITARES

Aprobados con plaza en Infantería.

**TOLEDO.** (Martes, noche.) He aquí la lista de los aprobados con plaza en la Academia de Infantería:

D. Manuel Pieltain, D. Amaro G. de Mesa, D. Alfonso Criado Molina, D. Fernando Amayo, D. Federico Altolaguirre, D. José García del Castillo, D. Alejandro Díaz Díaz, D. Vicente Rojo Luich, D. Rafael Martínez E., D. Mario González R., D. Antonio Rubio Vidal, D. Cayetano Pidal, D. Daniel Regalado R., D. Joaquín G. Vázquez, D. Antonio Montenegro, D. José del Molino, don Angel Serrano M., D. Carlos García Bravo, D. Luis Romero Candau, D. Francisco Rojas B., D. Pablo Martínez Z., D. Juan de Carranza, D. Carlos Fina de Caralt, D. Jaime Farre, D. José Molina Roldán, D. Antonio Peñarredonda, D. Enrique Gallego, D. José Serrano Scottó, D. José Francés, D. Fernando Pasalobos, D. Jaime Castelly, D. Luis Ballester, D. Domingo D. Santa M., D. José Jordá, D. Pedro Fraile, D. Gonzalo Peña Muñoz, D. Carlos Valentín, D. Juan Lucio Villegas, D. Luis Barceló, D. José Julio F. Benítez, D. Gustavo Pezzi Luque, don Francisco García Márquez, D. Ramón Franco, D. Joaquín Bonata Alvizu, D. Juan Valdés M., D. José Fraguas, D. Arturo Bulnes M., D. Antonio Córdón G., D. Ramón Jordán de U., D. Antonio García García, D. Fortunato Jimeno, D. Julio Rodríguez Gómez, D. Carlos Asensio C., D. Fernando Benavent, D. Conrado A. Aranda, D. Francisco Hernández E., D. Fernando Ahumada, D. Ernesto Rodríguez Ch., D. Felipe Garrido Más, D. Arturo del Agua, D. Augusto Gracián Ripoll, D. Pedro Bonnin, D. Emilio Ríos A., D. Pablo Martín A., D. Manuel F. Cuartero, D. José Gracián Silva, D. Alfredo de San Juan C., D. Francisco González D., D. Enrique Malagón P., D. Blas Pinar Arnedo, D. José Blú, D. Ramón Folla Cisneros, D. Rodrigo A. de los Ríos, D. Joaquín Villalón, D. Leandro Garcíalvarez, D. José de León R., D. Alejandro Tejedor S. E., D. Alvaro Villalba Rubio, D. Rodrigo Suárez, D. Manuel Checa, D. Adolfo Manso R., don Luis Pérez López, D. Pedro Blanco Consueiro, D. José Cabeza Fernández, D. Cirilo Artes Olmos, D. Germán Allero, D. Antonio Alcubilla Pérez, D. José Sánchez A., D. Manuel Miranda N., D. Salvador Ucelay, don José Gamir Rubio, D. Antonio Alcaína, don Alejandro Quesada P., D. Joaquín Casinello, D. José Tejeiro Canales, D. Uberto Méndez, D. Antonio Brandie, D. Carlos Rodríguez C., D. Mariano Requena C., D. Antonio Pérez Peña, D. José Rodríguez San, don Fernando Lavina, D. Antonio García Selva, D. Pedro F. García, D. Juan Pesquero, don Agustín Delgado C., D. Isidro Caballero, D. Alberto Moreno A., D. Angel Osses Armesto, D. Jaime Ríos Bayona, D. Mario Gutiérrez, D. Gerardo Tirera M., D. Alejandro González, D. José S. Facón, D. José Ruiz Blanco, D. José Millán Díez, D. Roberto Martínez, D. José Hernández Mira, D. José García de la Peña, D. Lorenzo Domínguez G., D. Antonio Martínez Ruiz, D. Rafael A. Serrano, D. José Mensayas, D. Ernesto Billar Molina, D. Juan Delgado Maná, D. Ignacio Pintado M., D. Manuel Quesada P., D. Emilio Alamar, D. Francisco Delgado H., D. Eduardo Reyes Sanz, D. Ginés Muñoz Matías, D. Eloy S. de la Orden G., D. Miguel Rodríguez P., D. Manuel Barreda y G. A., D. Manuel Martínez B. B., don Julio Marina B. C., D. Enrique Segura Rubio, D. Ramón Carmona P., D. Manuel Ganes, D. Victorino Suances M., D. Juan Chacón Gómez, D. Luis Polo de B., D. Fernando Garate G., D. Francisco Quiroga, D. Enrique Maben, D. José Cabanillas, D. Francisco la Font, D. Miguel Garrido Vecin, don Federico Pérez Z., D. Fernando de Lascoje, D. Manuel de Bulliro, D. Francisco de la Vena C., D. José Barreda, D. José López Lara, D. Sebastián Munilla, D. Serafín S. Castañeda, D. José Moreno M., D. Teodoro de San Román, D. Luis Sanz Rey, D. Lorenzo Corras, D. Francisco Ortega Puga, D. Ramón Torres Ruiz, D. Emilio Morazo, D. Luis Méndez M., D. Luis Tilla M., don José Sanz, D. Pablo Berrocal, D. Miguel Vela Díez, D. Alberto Jarabo, D. Manuel Sánchez López, D. Antonio F. Rubio, don Rodrigo Figueroa, D. Juan Sánchez González, D. José Barba González, D. Rafael Caballos E., D. Sebastián Sabater G., D. Rafael Cabello Tesón, D. Manuel Hernández S., D. Luis Gutiérrez F., D. Felipe Cabezas Dabau, D. Diego Roldán Eoija, D. Francisco Argons, D. Manuel Santana, D. Román Cuartero M., D. Francisco Sanz Ajero, don Carlos Hernández C., D. Constantino Aragón, D. Arsenio Fernández F., D. Rafael G. de Sousa, D. Rafael Chías S.

D. Enrique Lores, D. Ramón López Pardo, D. Manuel Pacheco, D. Félix Sacristán, D. Antonio Cintas Travesi, D. Angel Flores Conde, D. José Incera, D. Jacinto Gómez R., D. Lorenzo Ramírez F., D. Jenaro Pérez Pawes, D. Antonio Vallesca, D. Donato Labandeira, D. Augustín Prieto, D. Luis Jiménez P., D. José Hijas Ariño, D. Angel Pedreira, D. Pedro Moreno, D. Manuel Nieto Fernández, D. Antonio Céspedes, D. Ramón Rodríguez B., D. Angel Moreno Torres, D. Andrés Pérez R., D. José Barreiro R., D. Enrique Fernández B., D. Antonio Pintos G., D. Luis Moliner, D. César Gon-

zález Camos, D. José de Larreán, D. Ramón Jiménez Algora, D. Enrique Guillén L. T., D. Miguel López Bravo, D. Francisco López M., D. Augusto Aladit, D. José Loma G., D. Fernando Gallego P., D. Juan Janarrit, D. Francisco G. Salazar, D. Cristóbal Cárcelos, D. José Alfaro Parabo, D. Jacobo Quintas, D. Lorenzo Machado, D. Manuel Martínez, D. Antonio Loriga U., D. Valentín Alonso, D. Martín Lilo Tella Cantos, D. Antonio Monroy L., D. Jesús Benito Martínez, D. Antonio de Lamadrid, D. Ramón Alamán, D. José Rivadulla A., D. Antonio S. Cabezu-do, D. Jesús Robles Ruiz, D. José Ibárra C., D. Julio Martínez R., D. Benito Sanjurjo Oza, D. Esteban Gómez Menor, don Ceferino García Gracia, D. Joaquín López Ibáñez, D. Joaquín López P., D. Edilberto Pantoja, D. Eduardo López G., D. Eduardo Martínez A., D. Manuel Jaén Ureta, D. Cristóbal García Usioraga, D. Juan Peralta Villar, D. Miguel García de la C., D. Enrique Fernández V., D. Francisco Ortiz V., don Juan Ortiz Muñoz Muñoz, D. Enrique Vahó, D. Pio Loperena, D. Antonio González P., D. Manuel Alarcón, D. Francisco S. Trápaga, D. Luis Reina Travesa, D. Manuel Gavila Peregrí, D. José Hermosa G., D. Luis Ducasi Bernal, D. Fernando Tello S. del A., D. Urbano L. de la Cruz, D. Pedro Ribas A., D. Felipe Avillo, D. Juan Valverde V., don Rafael Melón, D. Francisco Mendoza, don Enrique Jiménez P., D. José García Ferrera, D. Diego Flomesta Moya, D. Ricardo Figuerras, D. Luis Vázquez Varalt, D. Santiago García Sáenz, D. Manuel López de Roda, D. Manuel González, D. Rafael Guadalfajara, D. Gabriel de S. Morán, D. Andrés Navarrón N., D. Ricardo Mancebo, D. Eusebio de la Peña, D. José Alvarez Villalón, D. Francisco Vágo, D. Bartolomé Riera Gallardo, D. Antonio Viziers, D. Luis Alvarez Madurga, D. Luis Rodríguez C., D. Antonio Calderón, D. Juan Arnao Meroder, D. Mariano Valrivera, D. Cristino Ritano Ruiz y D. Félix Céspedes de Bobadilla.

Primera categoría: D. José Imar, D. Fidel G. Badias, D. Fulgencio Mestre, D. Ramón Moreno de G., D. Miguel de la Hoz, don Rafael Molero, D. Manuel Gómez Zaldívar, D. José García Muñoz, D. Francisco Canales G., D. César Puig García, D. Aurelio Carriols, D. Pedro Farenó, D. Ramón Robledo, D. Antonio Mazos Pantoja, D. Guillermo Brunete G., D. Patricio Marín U., D. Fermín Cabestre C., D. Gregorio F. Ruiz, don Salvador Garnaje García, D. Rafael Vaquería A., D. Luis Pereira Arnell, D. Jesús Perejeda, D. Eduardo Cartula, D. Diego Bravo y del B., D. Antonio Cuesta N., D. Félix Pinada N., D. Manuel Fresno, D. Juan Gómez González, D. Fernando Ayala Pons, D. Justo Aguilera Jaureico, D. Julio Aguilera Jaureico, D. Julio Díaz Baños, D. José Martínez P., D. Ricardo Fresno U., D. José Arredondo, D. Vicente Arroyo Moreno, D. Antonio Suder Leardy, D. Gregorio Aguilar G., D. Joaquín Pascual, D. Eladio Lucas M., don Gervasio Hernández, D. Enrique García de la R., D. Joaquín Mayoral, D. José Gallego, D. José Rodríguez de H., D. Isidro González García, D. Carlos Rubio López G., don Luis Lejea, D. Antonio Fiato, D. Arturo Torres, D. Lisardo Almagro Gómez, D. Carmelo Y. Carvajal, D. Francisco García Cordoba, D. Juan Banquerio, D. Isaac Gabaldón, D. Enrique Goleón, D. Manuel Cuadrado Díez, D. Gorgonio Dineiro A., D. Juan Cruz F., D. Luis Andrea Romao, D. Adolfo G. Caldera, D. Luis Prieto Rodríguez, don Luis F. de Vega, D. José Ramírez de G., don José R. Bescansa, D. Antonio Mourille, don Juan Romero Durán, D. Ricardo Cobos F., D. Roberto Cereceda Gutiérrez, D. José del Valle M., D. José Torres Rendón, D. José Nieto Campodín y D. Luis Arroyo Moreno.

Aprobados, sin plaza:

D. Segundo Díaz M., D. Rafael Esteban C., D. Santiago Bravo Fuentes, D. Luis de Queralt L., D. Joaquín Esteller, D. Prudencio R. Martínez, D. Alejandro S. San Pedro, D. Jesús de Montiano, D. Miguel Pérez García, D. Juan Molina, D. Pedro Vila Ramón, D. Francisco Lafuente G., D. Carlos León G., D. Enrique García Moreno, don José Cojas Almani, D. Manuel García Serna, D. Francisco Arnau, D. Jorge Gil Camillero, D. Juan Gómez Alonso, D. Carlos Pezzi Luque, D. José Condé Camos, D. Manuel Brillas López, D. Ramón Iribarren, D. Francisco Calero R., D. Pedro Casans Beola, D. Fernando Sánchez S., D. Diego de Yuegas F., D. Luis Torres Martínez, D. José Santolá García, D. Antonio Muñoz Y., D. Miguel Trigo Gómez, D. Arturo de Sequera S., don Rafael Capablanca M., D. José Machuca, don José Asuaje Alonso, D. Carlos Janer, don Juan Duque Arenal, D. Antonio Hacha, don Pedro Lozano L., D. José Peñarredonda, don Joaquín Ortiz de Z., D. Luciano Cervera, D. Adolfo García Alvarez, D. Miguel Salón Ceria, D. Manuel Torres Verín, D. Luis Otero Fernández, D. José Arjona Betegón, don Juan Cano de Paz, D. Jaime López de V., D. Augusto Urreta, D. Fernando Barrios L., D. Francisco Rodríguez, D. Felicitísimo Cadenas C., D. Alicia Moyano, D. José Calderón L., D. José Cosgaxa Sánchez, D. José Sobrino Sotelo, D. Jacobo de Armido, don Valentín López J., D. Rafael Ceriedo G., don Adolfo Uiloviviu, D. Adolfo Cazorla, don José Esteban de la R., D. Juan Contreras Delgado, D. Federico Pérez Padilla, D. Julio Julián, D. Amadeo S. Lladó, D. Manuel Méndez de V., D. Alfonso Borbón y de L. y D. Alejandro Moreno.

**LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,** gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica **OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO**

## LOS RESTOS DE PINZON Y BUTRON

**CADIZ.** (Martes, noche.) Llegué de San Fernando, porque allí existe una tremenda aglomeración del servicio.

A las nueve y media han sido desembarcados del *Princesa de Asturias* los restos de los generales Pinzón y Butron.

Han sido entregados á las autoridades de Marina por el Sr. Garrido, secretario de la Sociedad Colombina, á cuyo cargo venían. La comitiva.

En el acto se organizó la comitiva, siendo conducido el féretro al Panteón de Marinos Ilustres, precedidos del clero castrense, en dos arzones de Artillería, cubiertos con la bandera española y rodeados de coronas.

Formaba parte de la comitiva el elemento civil y militar que indiqué ayer, é iba precedida por el ministro de Marina, Sr. Pidal, por el comandante general del Apostadero, el almirante de la escuadra, alcaldes de Cádiz y San Fernando, el oficial de Infantería de Marina Sr. Pinzón, el gentilhombre de cámara D. Joaquín Rivero, por la viuda del comisario de Guerra D. Rafael Butron, nieto del general y otros, formando un vistoso y lucido cortejo.

Los honores.

Fueron tributados los honores por las compañías de desembarco de los buques *Pelavo, Cataluña, Princesa de Asturias y Numancia*, mandando las fuerzas el coronel de Infantería de Marina Sr. Montserrat.

Al llegar al Panteón levantóse un acta, que fué firmada por los citados y por el Sr. Pidal, que dió las gracias á los presentes por haber concurrido al acto.

El desfile.

El desfile de las fuerzas ha resultado grandioso y soberbio.

El ministro lo presenció desde la Capitanía general.

Los restos quedan en la capilla ardiente mientras se construye el mausoleo.

## EL CENTENARIO DE JOVELLANOS

Los infantes.

**GIJON.** (Martes, tarde.) A las ocho de la noche regresaron al puerto del Museo los Infantes.

A las diez de la noche asistieron á la verbena que se celebraba en la aldea de Somio, ocupando un tranvía, que figuraba una góndola.

Un enorme gentío que había les aclamó con entusiasmo.

Acompañados del ministro pasearon, alcanzando iguales manifestaciones.

Esta verbena fué á beneficio de la Asociación de Caridad, habiendo obtenido buen ingreso.

Los Infantes marchan hoy á visitar la fábrica de Trubia y luego irán á Oviedo.

Un banquete.

Se ha celebrado un banquete en honor de D. Luis Belaunde, asistiendo el ministro de Instrucción pública, Melquiades Alvarez y más de 200 comensales.

Un éxito.

La compañía de la Guerrero ha estrenado *En Flandes se ha puesto el sol*, obteniendo la obra un gran éxito.

Los Infantes en Trubia.

**TRUBIA.** (Martes, noche.) A las nueve de la mañana llegaron, procedentes de Gijón, los Infantes D. Carlos y doña Luisa.

Les acompañaban la marquesa del Aguila Real, el duque de Tarancón y los ayudantes, marqueses de Mesa de Asta y de Hoyos.

Han hecho el viaje en automóviles.

La expedición tenía por objeto visitar la fábrica nacional de cañones.

Esperaban á los expedicionarios el coronel Esteban y demás jefes y oficiales con traje de gala.

La banda de música del establecimiento ha tributado á las personas reales los debidos honores.

Después han llegado el ministro de Instrucción Pública, D. Amalio Gimeno, y en otro automóvil los Sres. Belaunde (D. Luis) y Rendueles.

La visita á la fábrica ha sido muy letanida, presenciando los expedicionarios diversas operaciones de construcción de cañones.

El farmacéutico militar Sr. Casares ha entregado á la Infanta doña Luisa un magnífico *bouquet* de flores.

Terminada la visita, los Infantes y su comitiva han regresado á Oviedo para continuar en el tren rápido el viaje de regreso á Madrid.

Los Infantes á Oviedo.

**OVIEDO.** (Martes, noche.) Después de visitar la fábrica de Trubia, llegaron, en automóviles, los Infantes y su séquito.

Recibieron á SS. AA. á la entrada de la población las autoridades y Comisiones de los Centros locales y un enorme gentío, á los acordes de las músicas y entre los estampidos de los cohetes.

SS. AA. fueron vitoreadas con entusiasmo. Las augustas personas ocuparon una carroza del marqués de Canillejas, recorriendo las calles de Santa Susana, Canipomanes, Magdalena y Maderilla, Rúa de San Juan de Argüelles y la plaza de Veintiseiete de Marzo, y entrando en el palacio de la Diputación con los honores de ordenanza.

S. A. revistó las tropas, siendo vitoreado.

La recepción.

Acto seguido se celebró en la Diputación una recepción brillantísima, á la que concurrieron el ministro de Instrucción Pública,

D. Amalio Gimeno; D. Alejandro Pidal, el Sr. San Pedro, el arzobispo de Valencia, el obispo de la diócesis, el duque de Tarancón con uniforme de grande de España, el marqués de Canillejas, el conde de Vega Sella, maestrante de Granada; el conde de Revillagigedo, coronel honorario de Artillería; los diputados Sres. Beáunde, Castro, Pomarino, D. Manuel Pidal, D. Inocencio Fernández, D. Cristino Martos, el senador Sr. Álvarez, los generales Sres. Rualla, Argüelles, la Diputación y el Ayuntamiento, representaciones de los Centros docentes, del Cuerpo de Ingenieros, el cabildo, los jefes y oficiales de la guarnición, distinguidas personalidades y aristocráticas damas.

El banquete.

Ahora se celebrará el banquete organizado por la Diputación. Dos bandas de música amenizarán el acto.

EXPLOSION EN UNA PIROTECNIA

## LA CATASTROFE DE LEON

Muertos y heridos.

Aun cuando ya hicimos públicos los informes que por telégrafo nos envió nuestro corresponsal, fué tal la importancia del suceso ocurrido en León, que para satisfacer la curiosidad de los lectores, creemos oportuno reproducir el extenso relato que hace de él el periódico de aquella capital *La Democracia*.

Dice así:

«Sobre las cinco de la tarde de ayer, los vecinos del populoso barrio de Santa Marina oyeron, alarmados, una formidable explosión, que parecía haber salido de la cárcel ó sus inmediaciones.

Al acudir las gentes, vieron que donde había tenido lugar la detonación era en la casa número 16 de la plazuela de la Veterinaria, que habitaba el pirotécnico de la localidad, D. José San Miguel.

Los primeros en acudir al lugar del suceso fueron el juez de instrucción, Sr. Hurtado, que casualmente pasaba por allí en el momento de ocurrir la explosión; el diputado provincial Sr. Balbuena, á quien también sucedía lo propio, y los guardias de Seguridad José Folgueras y Diego Fernández.

Estos señores penetraron inmediatamente en la casa siniestrada, salvando heroicamente á sus moradores, con grave peligro de su vida, especialmente los Sres. Hurtado, Fernández y Folgueras, pues cuando aun estaban dentro sonó otra detonación horrible, aún más intensa que la anterior, que arrancó de cuajo toda la tapa del tejado y paredes.

La casa comenzó á arder en aquel momento con voracidad tal, que al poco tiempo el fuego era dueño de todo el edificio.

A viva fuerza, y con gran trabajo, fué sacado por varios vecinos el infortunado San Miguel, que presentaba extensas quemaduras en toda la cara, cuerpo y brazos.

En una camilla fué conducido al Hospital. Dos hijos de él también resultaron con graves quemaduras en la cara y algunas partes del cuerpo.

Pero lo principal, lo que era el objeto de todos los esfuerzos, era el tratar de salvar de la horrible muerte que les esperaba á tres criaturas, que, según todos los datos que se recibían, estaban en el interior de la casa, pasto de las llamas y ya imposible de penetrar en ella.

Esto, unido á que eran algo confusas las noticias que acerca de eso se recibían, hizo que no se pudiese hacer tentativa alguna de salvación.

Las campanas de las iglesias de Santa Marina, San Isidoro, la Catedral y otras dieron la voz de alarma al vecindario, que bien pronto llenaba la amplia plaza de la Veterinaria y calles adyacentes.

Al poco rato llegaron el alcalde y algunas autoridades, y el servicio de bomberos.

Las fuerzas de Seguridad y del regimiento de Burgos despejaron inmediatamente las inmediaciones del lugar del siniestro, pues las frecuentes y estruendosas explosiones que continuamente se sucedían hacían temer funestas consecuencias.

La carencia absoluta de agua fué la causa de que los bomberos no pudiesen trabajar desde el primer momento, hasta que el servicio municipal llegó, con bastante retraso, por cierto.

Entre otras autoridades y representaciones oficiales, vimos al alcalde, Sr. Barthe; gobernador civil, Sr. Corral, y general Casellas, quien, mostrando un verdadero interés por la extinción del fuego, ordenó acudiesen inmediatamente todas las fuerzas francas de servicio, con herramientas y útiles para el caso.

Dirigiendo los trabajos de localización estaban el arquitecto provincial, Sr. Blanches; el jefe del servicio de bomberos, Sr. López Ugidos, y el capataz, Sr. Carreras.

Los inspectores municipal y de Vigilancia y el teniente de Seguridad, con fuerzas de estos tres Cuerpos, cooperaban eficazmente al fin deseado.

Después llegó un piquete de Guardia Civil con algunos oficiales, que se distribuyó para contener al público y custodiar algunos muebles que se habían sacado á la calle.

A eso del oscurecer consiguió localizar el incendio, que había destruido totalmente la casa y parte de las dos contiguas.

La parte baja de la casa incendiada era habitada por el ex músico del regimiento de Burgos Tiburcio Egüen, quien tenía allí establecida una tienda de ultramarinos, de la cual no se pudo librar nada, siendo destruido por el voraz elemento.

Al parecer, las existencias estaban asegu-

radas; pero no así los muebles y efectos, que se perdieron.

También guardaba el citado músico algunos ahorros en papel y plata, que ascendían á 1.500 pesetas, sin que hasta la fecha se hayan encontrado más de 300.

La casa es propiedad de D. Juan Antonio Calvete.

Según autorizadas versiones, parece que el origen del suceso fué la explosión ocurrida al Sr. San Miguel al estar fabricando los fuegos de pirotecnia que habian de ser quemados anoche en la fiesta del Hospicio.

Son acreedores á una recompensa los valerosos guardias Diego Fernández y José Folgueras, que, con grave peligro de su vida, penetraron en medio de las llamas, salvando á los moradores de la casa, y el vigilante Sergio Escobar.

A la una de la madrugada, casi extinguido el incendio, se retiraron las fuerzas de la primera brigada de bomberos, quedando la segunda de guardia hasta las seis de la mañana, hora en que sería relevada nuevamente por aquella.

Con relación al siguiente día, añade *La Democracia*, de León:

«Desde las primeras horas de esta mañana, los bomberos de guardia comenzaron á descombrar el lugar siniestrado ante la presencia del juez Sr. Hurtado, el médico forense señor Ponce y otras autoridades.

Tras de mucho trabajar, apartando cuidadosamente ruinas y basuras, se encontraron restos del cráneo y encefalo de un niño de corta edad.

Después fueron apareciendo otros miembros sueltos, totalmente carbonizados.

Hora y media después se halló el cuerpo de una joven de diez y siete años, en completo estado de putrefacción y carbonizado igualmente, formando una masa informe.

Junto á ella, y en una posición como si aquella le hubiese tenido en brazos, se descubrió el cadáver de otra criatura de muy pocos meses.

Los restos de los tres cuerpos fueron colocados en una caja grande, para trasladarlos luego al Depósito del cementerio en una camilla.

Créese que las infelices criaturas, que al ocurrir la explosión estaban en el segundo piso, fueron sepultadas al hundirse éste, y quemadas después horriblemente por el voracísimo fuego que se produjo.

La joven muerta tenía diez y siete años, y llamábase Luisa San Miguel.

Sus hermanos que con ella perecieron, Luis e Ignacio, y tenían, respectivamente, tres y un año.

Anoche y esta mañana, los bomberos han derribado casi todas las paredes del edificio, que amenazaban ruina.

También las paredes de las casas contiguas constituyen un grave peligro, por lo cual, tenemos entendido que el arquitecto provincial ha ordenado su demolición.

Esta tarde les será practicada la autopsia á los cadáveres de los desgraciados niños.

Mañana, á las seis y media, tendrá lugar el entierro en la iglesia parroquial de Santa Marina.

El conocido funerario Sr. Matute se ha ofrecido á hacerle gratuitamente, y hará invitaciones á las autoridades y representantes de toda entidad, para que el acto resulte manifestación patente de duelo popular, como toda la ciudad lo desea.

Nos ruega que si alguna autoridad ó representación no fuese invitada, perdone la omisión y haga la caridad de concurrir al entierro.

Nosotros, por nuestra parte, nos asociamos sinceramente al profundo dolor que hoy pesa sobre la desventurada familia San Miguel, y hacemos votos por el restablecimiento pronto de los heridos y por que el angustiado corazón de la desolada madre y abuela encuentre lenitivo á su sentimiento inconmensurable.»

## LAS HUELGAS

### Los zapateros de Palma.

PALMA. (Martes, noche.) Se ha reunido el Tribunal de arbitraje para estudiar la huelga parcial de zapateros.

Mañana continuará sus trabajos, confiándose en una pronta solución.

### Los metalúrgicos.

TORTOSA. (Martes, noche.) Ha aceptado uno de los patronos metalúrgicos las bases propuestas por la Sociedad de obreros del ramo. Mañana se reanuda el trabajo en su taller.

## La catástrofe de Buñol

### El director de Obras públicas.

VALENCIA. (Martes, noche.) La visita del director de Obras públicas, Sr. Armiñán, ha producido el mejor efecto entre el vecindario de Buñol, llenando de alegría y esperanzas á los deudos y parientes de las víctimas.

En la visita le acompañaron el gobernador civil, el presidente de la Diputación, el diputado á Cortes por el distrito Sr. Escutiá Greus y el ingeniero jefe de Obras públicas Sr. Dicenta.

Salió el pueblo entero con su Ayuntamiento á la cabeza á recibir á los expedicionarios, tributando calurosas ovaciones al Sr. Armiñán.

La comitiva se dirigió á la Casa Consistorial, donde pronunciaron discursos el director de Obras públicas, el gobernador y el alcalde de Buñol, siendo muy aplaudidos.

El alcalde hizo público testimonio del agradecimiento del pueblo para el Gobierno y el Sr. Armiñán.

### En el lugar de la catástrofe.

Acto seguido, el Sr. Armiñán visitó el lugar de la catástrofe, conferenciando con el ingeniero jefe y acordando que mañana comiencen las obras, en las cuales trabajarán 50 hombres.

### Visita á los heridos.

Ha producido visible efecto de alegría la visita hecha por el Sr. Armiñán á los heridos y á las familias de los muertos, prodigando á todos dulces palabras de consuelo.

### La despedida.

Todo el pueblo tributó grandes vitores al Sr. Armiñán y á sus acompañants, yendo en masa á despedirles.

### En Valencia.

El director de Obras públicas comió con el gobernador civil, acompañados de los diputados Sres. Castro y Escutiá; del alcalde, del Sr. Dicenta, del presidente de la Diputación y del secretario del gobernador.

Durante la comida, el Sr. Armiñán indicó al alcalde y al Sr. Dicenta la conveniencia de que se formulen las proposiciones para caminos vecinales, á fin de destinar la mayor cantidad posible.

### Armiñán á Madrid.

En el correo ha salido el Sr. Armiñán para Madrid, habiendo sido despedido por las autoridades y por sus amigos políticos.

### Herido que llega.

En el tren de Buñol ha llegado esta noche Senén Ferrer Chormet, herido gravísimamente en la catástrofe, pues cayó rodando desde lo alto del castillo á la plaza. Ha perdido también á su mujer y á una hija pequeña. En una camilla de la Cruz Roja ha sido trasladado al hospital.

## ANDALUCÍA

### La feria de Bailén.

BAILEN. (Martes, tarde.) Se ha celebrado la feria anual, con escasa animación, debido á los pocos días mediados entre el aniversario de la batalla y la feria.

El orden ha sido completo y muy lucidos los tradicionales cultos y procesión á la histórica Patrona.

### Restos de marinos ilustres.

CADIZ. (Martes, tarde.) Han llegado el «Princesa de Asturias» y el «Vasco Núñez de Balboa» con los restos de los heroicos marinos Pinzón y Butrón, que serán trasladados mañana al Panteón de Marinos Ilustres, al mismo tiempo que se celebrará en el «Numancia» el Consejo de guerra por los sucesos ocurridos en dicho buque.

Al traslado de los restos de Butrón y Pinzón concurrirán secciones de marinería del «Extremadura» y «Alvaro de Bazán», una compañía de la guardia del arsenal; las compañías de desembarco del «Cataluña», del «Princesa de Asturias», del «Pelayo» y de la «Numancia».

En la Escuela de aprendices artilleros se harán las salvas al cañón y en los buques militares y en los buques se izará la bandera á media asta en señal de duelo.

El cortejo saldrá á las nueve de la mañana, desde La Carraca, para el Panteón de Marinos Ilustres, cantándose un responso en la capilla, donde quedarán los restos hasta que se construyan los mausoleos.

También concurrirá al acto el alcalde de San Fernando, que llevará la representación del gobernador de la provincia.

### Jesuitas á América.

CADIZ. (Martes, tarde.) El obispo de Beja ha estado en esta población á despedir á quince jesuitas que marcharán á Buenos Aires á bordo del vapor *León XIII*. El obispo regresó al Puerto de Santa María, donde está pasando una temporada en el Colegio de Jesuitas.

### Visitas del Sr. Pidal.

El ministro de Marina, en su visita al hospital de San Carlos, se detuvo á hablar con los enfermos llegados de Alcázar y Larache, haciendo cumplidos elogios de los servicios.

Después, el Sr. Pidal visitó el cuartel de Infantería de Marina, viendo el derrumbamiento que allí hubo.

El marqués de Arellano le enteró de las obras de reparación que se hacían con urgencia.

El ministro, desde el Ayuntamiento fué al domicilio particular del alcalde, Sr. Gómez y Rodríguez, regresando á Cádiz, desde donde telegrafió á Canalejas.

Me dijo el ministro que las nuevas noticias que haya sobre el asunto de la *Numancia* le serán comunicadas al Sr. Canalejas.

### Las fiestas de Málaga.

MALAGA. (Martes, noche.) Reina actividad extraordinaria. La Comisión de fiestas del Sindicato de Iniciativas ha dejado ultimada esta noche todos los preparativos de las fiestas.

Se han hecho pruebas de las iluminaciones en los jardines, el muelle de Heredia, donde se celebra la feria, y la calle de Larios. Las pruebas han dado magnífico resultado.

A las nueve de la noche entró la caravana automovilista procedente de Granada.

Los automovilistas malagueños fueron á esperarles hasta la mitad de la carretera del Colmenar, obsequiando á los expedicionarios con champagne.

A su entrada en la población, la caravana presentaba magnífico aspecto. A los estribos de los coches marchaban individuos de la policía especial del Sindicato, con bengalas. Al pasar por la calle de Larios fueron saludados con grandes aplausos.

Son muy elogiados los trabajos del Sindicato de Iniciativas, que ha sabido organizar artísticamente y en brevísimo plazo las fiestas de agosto, cuya realización le confió el Ayuntamiento.

### Penados á Cartagena.

ALGECIRAS. (Martes, tarde.) En dos coches celulares del tren mixto salieron hoy 49 penados procedentes de Ceuta. Van á Cartagena.

No salieron ayer á causa de la espesa neblina que había.

### Salida de la escuadra.

CADIZ. (Martes, tarde.) Del Arsenal ha salido la escuadra, formada por el *Pelayo*, que lleva la insignia almirante, el *Princesa de Asturias* y otros buques.

### El «Cataluña».

CADIZ. (Martes, tarde.) El *Cataluña* ha salido de la Carraca para Cartagena. Lleva á bordo 99 enfermos, la mayoría de avariosos.

El *Cataluña* quedará en Cartagena, para limpiar fondos en aquel dique.

## ARAGON

### Fiestas en Huesca.

HUESCA. (Martes, tarde.) Hay grandísima animación para las fiestas de San Lorenzo.

Los forasteros llegados son muchísimos. Como las Compañías de ferrocarriles han hecho grandes rebajas, los trenes llegan atestados de viajeros.

El gobernador ha concentrado fuerzas de la benemérita.

Han sido descajonados los toros de Flores, que son de bonita presencia.

Los aficionados se muestran contentos con los toros y esperan que harán buenas faenas. Mañana es esperada la banda de música del regimiento de Galicia, encargada de amenizar los principales festejos.

Durante las fiestas actuará una notable compañía de zarzuela, que dirige el primer actor Sr. Conrado.

Procedente de Valencia ha llegado el aviador Gregorio Campaña, que realizará vuelos en un magnífico aeroplano.

Se le dispensó un entusiasta recibimiento. Desde la estación se dirigió al cementerio, donde depositó una hermosa corona de flores naturales en la tumba de su hermana.

Luego giró una visita al aerodromo, haciendo grandes elogios por lo bien que estaba dispuesto todo.

La animación, como digo, es grandísima. El calor es sofocante.

## CANARIAS

### Movimiento de barcos.

TENERIFE. (Martes, tarde.) Ayer fondeó en este puerto el cañonero alemán *Eber*.

A las siete de la tarde llegó el vapor inglés *Banana* con fuego en sus carboneras, las que fueron anegadas, quedando sofocado el incendio.

El *Banana* prosiguió después su viaje á Hamburgo.

## CATALUÑA

### El mitin contra la guerra.

BARCELONA. (Martes, tarde.) El anunciado mitin contra la guerra se celebrará esta noche en el teatro de la Marina, de la Barceloneta. Será cuidadosamente vigilado por orden del gobernador civil, quien ha autorizado la celebración después de enterado de la convocatoria; pero advirtiendo que el delegado que mandará no permitirá á los oradores ninguna violencia ni palabras de inducción á la indisciplina.

Los sindicalistas franceses, llegados ayer con el compañero Armonia, cenaron en el café Continental, y después subieron á ocupar habitaciones en un hotel inmediato.

Un grupo de correccionarios permaneció en las inmediaciones del hotel hasta la una y media.

También estuvo la Policía vigilando.

### En favor de un anarquista.

Suscrita por gran número de entidades y obreros sindicalistas asociados á la Federación del Trabajo, se ha publicado una comunicación deplorando la detención del ácrata Laredo, que fué enviado en el *León XIII* á Buenos Aires.

En el citado documento se solicita que el anarquista Laredo sea tornado á Barcelona; que se amoneste al gobernador de Barcelona por haber ordenado el embarque, y que al inspector Tresols se le castigue por abuso de autoridad, pasando el tanto de culpa á los Tribunales por el delito en que haya incurrido; que se telegrafe al primer punto donde haga escala el buque para que el anarquista vuelva á Barcelona, y que se le indemnice por los graves perjuicios que se le han causado.

Esta comunicación ha sido enviada al Presidente del Consejo de Ministros.

### Contrabandistas y carabineros.

Me comunican detalles de la muerte del contrabandista, ocurrida en Mongat, en la madrugada del domingo.

El carabinero Barrio había estado de vigilancia durante todo el día, y al entrar la noche continuaba cumpliendo su misión.

Estaba vigilando la línea férrea y la carretera inmediata á la costa de Mongat, cuando vio venir dos barcas, que se detenían junto á la playa.

Se apostó convenientemente oculto, y vió que desembarcaban varios bultos. Dió el alto é inmediatamente las dos barcas zarparon mar adentro. Al mismo tiempo vió que huían á toda velocidad dos individuos que transportaban bultos. Volvió á darles el alto, y como no se detenían, el carabinero disparó, matando á uno y entregándose el otro.

A pesar de las diligencias practicadas, no se sabe quién es el muerto.

De público se dice que era un joven marino de la población de Blanes que en el mismo día debía casarse.

### Trabajos judiciales.

Se está trabajando, por parte del Juzgado, activamente en la averiguación de si la muerte del guardia municipal de que dimos cuenta el domingo es crimen ó suicidio.

A pesar de las pesquisas realizadas, no se tiene la certeza de que sea crimen.

De la autopsia se deduce que la muerte fué por asfixia.

Se está practicando una inspección ocular, por parte del Juzgado, en la casa de referencia.

### El marqués de Marianao.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Ha llegado el alcalde, marqués de Marianao, procedente de Vichy, saliendo seguidamente para sus posesiones de Tarragona.

No regresará á Barcelona hasta que termine la licencia de un mes.

### Accidente automovilista.

Nos notifican que el primer teniente de al-

calde Sr. Mir y Miró sufrió un accidente en automóvil.

Cuando iba camino de sus posesiones de la carro y se rompió Jesús no-idiop provincia de Lérida, chocó su auto con un carro, y se rompió el freno.

El *chauffeur* tuvo la serenidad bastante para dirigir el vehículo hacia el campo, donde tropezó con un árbol.

El automóvil quedó hecho astillas. El Sr. Mir, su sobrino y el *chauffeur* resultaron ilesos.

### El Sr. Albert.

Se ha restablecido de su dolencia el diputado á Cortes por La Bisbal, D. Salvador Albert.

### Nuevo monumento.

Han empezado las obras de construcción del monumento conmemorativo de las glorias de la guerra de Africa de 1860, que se ha de erigir en la plaza de Tetuán.

### Trabajo intensivo.

En la mayoría de las Casas de Banca de esta ciudad ha empezado á regir el llamado trabajo intensivo, que consiste en la jornada desde las nueve de la mañana hasta las cuatro de la tarde, con descanso de media hora para comer.

### Pésames.

Sigue recibiendo muestras de pésame la familia del Sr. Vallés y Ribot. Recientemente ha recibido una carta muy expresiva del Sr. Pérez Galdós.

### Los sucesos de San Felú.

Se asegura que á fines de semana quedará terminado el sumario instruido á consecuencia de los sucesos ocurridos en San Felú entre carlistas y radicales.

### El director de los Registros.

Ha llegado el director general de los Registros, D. Fernando Weyler.

### Política local.

El gobernador continúa en su tarea de suavizar asperezas entre los prohombres del partido liberal, y al efecto realiza gestiones y celebra conferencias.

A diario invita á su mesa á algunos primates para convencerles de la conveniencia de que el partido aparezca unido y compacto en el próximo viaje de Canalejas.

Se duda que lo consiga, pues precisamente los mismos primates liberales no están conformes con el nombramiento de Directorio.

### Los metalúrgicos.

Se ha disuelto la entidad denominada Unión de obreros metalúrgicos.

Los objetos de su pertenencia se han entregado al Centro obrero sindicalista.

La Unión de obreros metalúrgicos tiene en su historia varias huelgas importantes, entre ellas la general de 1902 y la reciente, que estuvo á punto de provocar igual conflicto.

### Nuevo jefe.

Entre ciertos elementos del federalismo existe el propósito de nombrar para dirigir el partido, en sustitución del Sr. Vallés y Ribot, á D. Conrado Roura, federal de abolengo, escritor notable y comprometido con la política del Sr. Vallés y Ribot, de quien era muy amigo.

### Náufrago.

Ha llegado la goleta «Concepción Mateos», conduciendo á bordo una lancha y un joven naufrago llamado Bartolomé Valls, que fueron hallados en alta mar.

### Empieza el mitin.

BARCELONA. (Martes, noche.) Se ha celebrado el mitin sindicalista contra la guerra.

El teatro está llenísimo. Entre los concurrentes abundan los jerrouxistas. Había también en la sala bastantes mujeres.

Las precauciones adoptadas por la autoridad gubernativa han sido extraordinarias.

Los discursos, de tonos muy mesurados, no contienen conceptos ni frases de violencia extremada.

El anarquista Herrero se declaró contrario de las patrias actuales, abogando por la patria universal. Dijo que la Humanidad necesita inventores, pero no guerreros.

Bueso combatió las guerras, afirmando que el proletariado universal no las quiere, y por lo tanto, no las habrá.

El sindicalista Dumoulin habló en francés, y Bulfí tradujo sus conceptos á los concurrentes.

Dumoulin dijo que el proletariado debía movilizarse en contra de la guerra, cuando se movilizaran los Ejércitos. Abogó por la huelga general y por los demás medios energéticos para impedir la guerra.

Adrián García manifestó que la única guerra aceptable es la lucha contra la ignorancia. Añadió que no importan las persecuciones, porque el proletariado universal se halla unido por lazos de verdadera simpatía.

Terminó preguntando, en nombre del pueblo de Madrid, si el pueblo de Barcelona se opondrá á la guerra, cuando sea necesario.

La concurrencia le contestó afirmativamente. Marie dijo que el proletariado debía oponerse á la guerra, no dejándose engañar por espejismos patrióticos.

Los demás oradores glosaron los conceptos anteriores y recomendaron constancia y energía, asegurando que le sobran medios al proletariado para imponerse.

Los delegados franceses declararon que se hacían solidarios de las frases y conceptos emitidos por el orador García Cortés en el mitin de Jai-Alai, en nombre propio y en el de la Confederación Internacional del Trabajo, asegurando que la Confederación haría campaña en favor del socialista español.

Una voz: — Viva Francia! Resumió Avila, y en su discurso recordó que en el mitin de Madrid, el delegado de la autoridad tomó notas de los discursos; pero que las reseñas que del acto hizo la Prensa, motivaron luego las diligencias judiciales. Recomendó que se lean los periódicos mañana, para saber si los proletarios tienen un policía más en su contra.

Seguidamente se procedió á la lectura de las

conclusiones adoptadas en el mitin de París, que fueron aprobadas, levantándose á sesión al grito de «Abajo la guerra!».

El presidente anunció que los delegados franceses darán mañana una conferencia sindicalista en el Centro Obrero.

Los concurrentes abandonaron el local, sin que se promoviera ningún incidente. A la salida, los agentes de Policía impidieron la formación de grupos.

## GALICIA

### Salvamento de un soldado.

FERROL. (Martes, tarde.) Un soldado de infantería de Marina que con cuatro de sus compañeros fué á bañarse, se vió arrastrado por la corriente, desapareciendo.

Como ninguno de sus compañeros sabe nadar, desde tierra dieron desesperados gritos pidiendo auxilio.

Acudió un obrero del arsenal, llamado Guillermo Tellado, que había visto al soldado desaparecer entre las aguas, y se arrojó, vestido, á salvarlo, y después de larga lucha pudo arrastrarle hasta tierra, estando el soldado medio asfixiado, pero salvado de una muerte segura.

Las personas que presenciaron el suceso acogieron entusiasmados al obrero, bien merecedor de una recompensa.

## VALENCIA

### El Sr. Armiñán.

VALENCIA. (Martes, tarde.) En el tren correo ha llegado el director de Obras públicas, Sr. Armiñán.

Fuó recibido por el gobernador, alcalde y personal de Obras públicas.

En tren especial marchó á Buñol para inspeccionar los daños causados por la catástrofe.

Regresó á las dos de la tarde, almorzando con el gobernador.

El Sr. Armiñán entregó en Buñol 25.000 pesetas para los gastos de derribo, haciendo la entrega al ingeniero jefe de Obras públicas, Sr. Dicenta.

### Los Consumos.

El Ayuntamiento ha comenzado á ocuparse de la supresión de los Consumos. El contrato de arrendamiento termina el 1.º de diciembre.

### La Albufera.

Mañana comenzará la información referente á la Albufera, haci

# INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

## HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
9 de agosto de 1861.

Los ingenieros que el Sr. Salamanca ha enviado a la provincia de Granada para la rectificación de estudios e inmediata construcción de aquella vía férrea, han comenzado y siguen sus trabajos con gran actividad.

El señor encargado de Negocios de Francia participa a sus compatriotas residentes en la capital, que el 15 del corriente, a las once de su mañana, se cantará un «Te Deum» en la iglesia de San Luis de los Franceses, con motivo de ser los días de S. M. el Emperador Napoleón.

Habrán asientos reservados para los funcionarios del Gobierno de S. M. católica y miembros del Cuerpo diplomático que tengan a bien concurrir a dicha ceremonia.

«El Pueblo» de esta noche dice que le escriben de Gibraltar que ha llegado allí D. Rafael Pérez Alamo, con algunos más de los comprometidos en el alboroto de Loja.

Una carta de París que publica «El Contemporáneo» dice que el Emperador Napoleón ha dirigido un «ultimátum» al Sumo Pontífice.

El conde de Vimercati, añade, dijo ayer que el Emperador había hecho salir inmediatamente de París a una persona de su confianza, comisionándola para llevar al Santo Padre una carta autógrafa, en que declara que ya no es posible la posición del general Goyon en Roma, dada la actitud hostil al mismo de Mons. Merodi, y que si éste no era sustituido, se vería obligado a retirar de allí el ejército de ocupación.

Ha llegado a esta, procedente de San Sebastián, el brigadier D. José Chinchilla, marqués de Casa Alta y comandante general de Guipúzcoa.

El Sr. Chinchilla es el jefe que con los bravos escuadrones del regimiento de Farnesio que mandaba dió las brillantes cargas que todos recuerdan contra los moros en la gloriosa campaña de África, cabiendo la honra al regimiento de que uno de sus soldados se apoderase de la bandera morroquí, dando muerte al moro que la ostentaba.

Sus Majestades y Altezas continúan en Santander sin novedad en su importante salud.

## Automóviles «Colibrí»

Los más perfeccionados.—Los más baratos.—Los de menor consumo.—Los más sólidos.—Los únicos para malas calles y carreteras.—Catálogo y detalles, en la Agencia general, Almirante, 10, bajo, Madrid.

## Mundo eclesiástico

Han fallecido, confortados con los Santos Sacramentos y la bendición apostólica: don Felipe Gil Araña, párroco de Rielvas (Toledo), y la madre priora del convento de Carmelitas Descalzas de San José, de Guadalajara, sor Angela María de la Purificación, a los cincuenta y cinco años de edad y treinta y tres de clausura.

—Deseando el obispo de Astorga fomentar el amor al estudio, premiar la aplicación y el mérito y suministrar medios para que continúen la carrera los seminaristas escasos de recursos, ha dispuesto conceder, previa oposición, varias medias becas.

Podrán mostrarse opositores los que, perteneciendo a dicho obispado, hayan cursado y aprobado el cuarto año de latín con calificación de *meritissimus* e *insigniter meritis*, y los de años superiores hasta el segundo de sagrada Teología, inclusive, que hayan obtenido en el último curso la calificación referida.

Los opositores presentarán además certificación de buena conducta, librada por el señor rector del Seminario, y las de conducta y pobreza expedidas por el cura párroco ó *ad instar parochi* respectivo, cuyos dos últimos documentos serán revisados por el arcepreste. Oportunamente se anunciarán los días en que las oposiciones tengan lugar.

—El día 17 del presente mes dará principio una misión, dirigida por padres Capuchinos, en la parroquia de San Miguel de Deiro (Santiago), y el 11 de septiembre comenzará otra en San Esteban de Loureda, dirigida por padres dominicos.

## La supresión de los Consumos

GESTION DE LOS TENIENTES DE ALCALDE Chamberí.

Los tenientes de alcalde han hecho las siguientes denuncias:

Sandoval, 6, portería sucia y con trastos viejos. (El depósito de esta casa en muy malas condiciones); Sandoval, 10, dormitorio y cuadra en malas condiciones y sucios; Sandoval, 18, patio sucio; gloria de San Bernardo, 5, patio sucio; Carranza, 21, taberna que aprovecha los residuos del coque; Fuencarral, 153, patio sin sumidero; Carranza, 16, patio muy sucio; Carranza, 20, por la misma causa; Montealeón, 40, portería donde se vende vino, aguardiente, patatas, etc.; Corredera Alta, 30, casquería, tener dos botellas de canolina, similar a la niavelina; Fuencarral, 109, café de Covadonga, faltas de aseo y tener dos kilos de ternera, uno de recortes de jamón y un pollo en malas condiciones, y seis azumbres de leche adulterada.

Casas sin sanear ó con deficiencias higiénicas: Raimundo Lulio, 31, 19, 21 y 10 duplicado; Castillo, 5, 7, 11, 11 duplicado y 6; Trafalgar, 4; Sagunto, 8 y 10; Sandoval, 1, 3, 7 y 9; Fuencarral, 123, 127 y 129, y Gloria de Bilbao, 1.

Inclusa.

Antonio López, lavadero denominado de la Benita, se inutilizaron tres litros de leche al 50 por 100, aguada; Antonio López, 7, carnicería, por usar papel impreso; Santa Ana, 4, despacho de leche, se inutilizaron dos litros, por estar aguada al 40 por 100; Antonio López, 19, casquería, por emplear papel usado; Embajadores, 37, la misma falta.

Se han recogido muestras de jarabes de varias clases, vinagre, vino, té negro, café y leche caliente, leche fría, vino tinto de los establecimientos de Mesón de Paredes, 2; Santiago el Verde, 8; Mira el Sol, 16 y 9, y Rivera de Curtidores, 8, 25 y 18.

También han sido denunciadas las casas número 8 de la calle de Santiago el Verde, por estar muy descuidada de higiene en general, y la número 6 de la Rivera de Curtidores, por no tener portería y carecer de aseo en el portal y escaleras.

Quedan también denunciadas, por tener guardadas habitadas sin condiciones, las casas números 3, 5, 9, 11 y 13 de la calle de Rodas; 6 y 9 de la de Peña de Francia, y 7, 9, 11, 13 y 15 de la de Huerta del Bayo.

Buenavista.

El importe de las multas impuestas en el día de hoy asciende a la cantidad de 405 pesetas.

**SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA**  
De la Casa Briou y C.ª Probadlas. Inmejorables

## LOS BARRENDOS Y EL ALCALDE

El Sr. Francos Rodríguez ha recibido la siguiente comunicación de los barrenderos de la Villa, la cual ha enviado al teniente fiscal de la Audiencia:

«Hay un sello en tinta de color violeta que dice: Sociedad de Obreros de Limpieza y Riego de Madrid.—Excmo. Señor Alcalde Presidente de esta Villa y Corte de Madrid.—El que suscribe, Zacarías Galindo Presidente de la Sociedad de Limpiezas y Riegos en representación de la misma a V. E. espone que abiendo solicitado De V. E. los días cuatro, y siete del corriente mes, audiencia para tratar con V. E. un asunto de gran trascendencia en lo relativo al servicio del Ramo, y que al parecer dicha solicitud ha sido denegada por V. E. de una manera rotunda esta Sociedad buelbe por Tercera vez en Solicitud de audiencia, que si esta vez no es atendida, en este caso, no le estraña a V. E. que esta Sociedad, velando por sus intereses Colectivos y Sociales, tenga que recurrir a la Defensaa que las leyes del estado Garantiza a todos sus ciudadanos al objeto que la expresada Sociedad sea reconocida por la Superior autoridad, Municipal, toda vez que está al mismo tiempo reconocida por la Superior autoridad Cibil, por lo tanto la expresada Sociedad no está dispuesta a consentir a que se la niegue el Perfecto Derecho a que es a credora, cual es el que el Excmo. Señor Alcalde Presidente, esta obligado por virtud de la ley, a intervenir De una manera Directa Con esta Sociedad siempre que esta cumpla con los preceptos de la ley, que motivos existen para que a la referida Sociedad se la niegue en absoluto la interbencion Municipal, cuando no se niega la interbencion de otros organismos y sean Municipales, é industriales, ecetera, esto prueba que se pretende cometer una arbitrariedad por la autoridad superior Municipal es por lo que ponemos en conocimiento De V. E. para los efectos de la ley. Madrid, 8 de agosto de 1911.

—El presidente, Zacarías Galindo.» (Rubricado). Es copia literal.

El teniente fiscal, Sr. Mena, parece ser que ha encontrado materia delictiva en el citado documento, y procederá en consecuencia.

En vista de la denuncia del teniente fiscal, el juez de guardia instruyó anoche las oportunas diligencias.

En virtud de ellas fueron a la Casa de Cánónigos el presidente de la Sociedad de Limpieza y Riegos de Madrid, Zacarías Galindo, y los vocales de la Junta directiva, José Castro, Félix Baños y Rafael Estrada.

Después de prestar declaración, quedaron detenidos a disposición del juez correspondiente.

## EJÉRCITO Y ARMADA

Se concede el empleo inmediato al primer teniente de Artillería (E. R.) D. Dionisio Belmonte.

—Se dispone que los oficiales de Infantería, nombrados alumnos de la Escuela Superior de Guerra, pasen a situación de excedentes en la primera región.

—Se nombra ayudante del general D. Máximo Ramos al capitán de Infantería don José Ramos.

—Se concede licencia matrimonial al capitán de Ingenieros D. Emilio Alzugaray y al médico primero D. Miguel Roncali.

—El curso en las Academias militares comenzará el 1.º de septiembre. El general Luque, en vista de que se le habla solicitado que comenzase el 15, pidió informe a las Academias, y todas han opinado que conviene comience el día 1.º, y así se ha dispuesto.

## Lo mejor para el ganado

Está demostrado que el ganado aumenta de peso y lucidez con alimentación diaria de «Molassina» y «Búfalo», pensos a base de mieles y en combinación con nutritivas sustancias vegetales, como la harina de musgo, que han dado resultados incomparables. Concesionario, D. Angel Bello, Roma, 7, Madrid Moderno. Teléfono 3.316.

## Reunión de los directores de los diarios de Madrid

Madrid 8 de Agosto de 1911.

Reunidos los directores de los diarios madrileños que abajo firman, para escuchar al Sr. Soriano, gerente de España Nueva, que había manifestado su deseo de ser oído en la primera reunión celebrada en la Redacción de El Liberal, expuso este señor: Que la Redacción de España Nueva, apoyándose en opiniones respetables, entendió siempre que, aun teniendo director, como disponen sus estatutos, los redactores, autores de un artículo que diera motivo a una reclamación personal, estaban capacitados para sustituir al director de su periódico; pero oída la opinión unánime de los directores de los periódicos de Madrid, de que siempre, y en todo caso, pueda el ofendido ó agraviado por un periódico hacer responsable de la ofensa ó agravio a su director, la Redacción de España Nueva, y en su nombre su gerente, don Rodrigo Soriano, declaran que, haciéndose solidarios todos los redactores, del director abajo, de cuanto publica España Nueva, aceptan el criterio mantenido por los directores de los diarios de Madrid.

En su consecuencia, los reunidos firman los siguientes acuerdos:

- 1.º Ningún periódico puede dejar de estar representado legal y periódicamente por un director, públicamente conocido.
  - 2.º El director de un periódico es siempre responsable de los trabajos no firmados y de aquellos que, aun cuando aparezcan con firma, den motivo a «una reclamación personal».
  - 3.º Si planteada una reclamación personal al director de una publicación, por un suelto ó artículo, firmado ó sin firmar, se declara responsable su verdadero autor, la parte fundida tiene derecho a insistir en su acción contra el director del periódico ó a dirigirla contra el autor del suelto ó artículo a su completa y entera libertad, sin que el preterido, si alguno lo fuere, pueda sentirse molesto por la preterición ni fundamentar en ella agravio estimable.
- El director de El Debate ruega que se haga constar que está absolutamente conforme con lo firmado, aunque reserva su opinión en lo referente a un concepto católico acerca de los desafíos.

Alfredo Vicenti, director de El Liberal; Rodrigo Soriano, gerente de España Nueva; Torcuato Luca de Tena, director de A B C; José Rocamora, director de Heraldo de Madrid; Ricardo Fuente, director de El Radical; Ramón Melgares, director de La Prensa; José Marbán, por El Correo; Alfonso Ruiz de Grijalba, director de El Diario de la Marina; Muller de Quesada, por España Libre; Pablo G. Becerra, director de El Globo; Rafael Esbry, director de El Ejército Español; Santiago Mataix, director de El Mundo; Mesonero Romano, por el Diario Universal; Sánchez Marroquín, por el Diario Español; Antón del Olmet, director de El Debate; Alfredo Escobar, director de La Epoca; Bonnat, por La CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA; Luis Silveira, director de La Mañana; Evaristo Romero, director de La Correspondencia Militar; Angel Murciano, director del Heraldo Militar.

## OBJETOS PLATA para regalos.

Severiano, Carretas, 7.

EN BURGOS

## Conferencia de Berrueta

Ante un público tan escogido como numeroso dió anteaer su anunciada conferencia el ilustrado catedrático de la Universidad de Círcana y querido compañero nuestro en la Prensa D. Martín Domínguez Berrueta.

El tema elegido para su trabajo era, como ya teníamos dicho, *La perfecta casada*, de fray Luis de León, y el conferenciante, maestro en el difícil arte de amenizar toda clase de asuntos, supo sortear hábilmente los escollos que este ofrecía. No fué, pues, su conferencia una disertación académica, ampulosa y pedantesca, para descubrirnos lo que es la obra del maestro León; ni árida urdimbre de opiniones ajenas, empedrada de citas, que hufen a enciclopedia; ni empalagosa homilía, con ribetes de sermón cuaresmal, como los que nos colocan aquellos que, predicando moral casera, creen ponerse al unisono con el medio ambiente, y ganar así el fácil aplauso del auditorio.

Nada de esto hubo en la conferencia de ayer. Huyendo de lo campanudo, apartándose de lo altisonante, el Sr. Berrueta se limitó a leer algunos pasajes de fray Luis de León, elegidos con singular acierto, y añadirles por su cuenta oportunistas y muy discretos comentarios.

Las inspiradas frases del gran maestro salmantino fueron acogidas por el público, como no podía menos de suceder, con fervientes aplausos y acentuadas muestras de admiración. Los concurrentes saborearon, deleitados, aquella prosa cincelada, aquel decir ingenioso y sutil, aquel inimitable aroma de castizo arcaísmo que exhalan las obras de nuestros clásicos.

El Sr. Berrueta nos ofreció las muestras del libro de Fray Luis como el joyero enseña las piedras preciosas, escogiendo la luz favorable para que destaquen todas sus bellezas y engastándolas en ricas joyas que las brillantes. El engaste de aquellas piedras fueron los comentarios con que las aderezó el sabio catedrático, comentarios en que recorrió toda la gama del estilo, desde la nota regocijada de festiva ironía para ridiculizar las costumbres modernas, hasta la frase airada que, como un latigazo, fustiga sin piedad los vicios de nuestra época.

El Sr. Berrueta nos ofreció las muestras del libro de Fray Luis como el joyero enseña las piedras preciosas, escogiendo la luz favorable para que destaquen todas sus bellezas y engastándolas en ricas joyas que las brillantes. El engaste de aquellas piedras fueron los comentarios con que las aderezó el sabio catedrático, comentarios en que recorrió toda la gama del estilo, desde la nota regocijada de festiva ironía para ridiculizar las costumbres modernas, hasta la frase airada que, como un latigazo, fustiga sin piedad los vicios de nuestra época.

Fué, pues, su conferencia una policroma sinfonía de variadísimos matices; una charla donosa, en que chispeaban las galanuras del idioma; una deliciosa *causerie*, como dirían nuestros huéspedes.

Posee el Sr. Berrueta en alto grado ese arte exquisito de la difícil facilidad, que tantos persiguen y tan pocos logran, y sabe, como nadie, velar la profundidad y transcendencia del pensamiento tras la aparente trivialidad de una frase ingeniosa. Su estilo, ingravido y juguetón, aéreo y nervioso, se adapta con facilidad a todos los asuntos, y a todos parece aureolarlos con las galas del buen decir.

No intentamos, porque sería inútil, repetir ni extractar lo que dijo. Basta a nuestro propósito con lo dicho y con añadir que la conferencia de anteaer proporcionó al Sr. Berrueta un nuevo y señalado triunfo, y que el público le aplaudió, como siempre, con ardoroso entusiasmo.

## OMNIBUS Y BERLINAS

al servicio de las Compañías de ferrocarriles. Interesa al público leer el anuncio que se inserta hoy en la plana de publicidad.

## EFFECTOS DE UNA INFORMACION ¿OTRO GAYARRE?

¡Contratado!

La información que ayer publicamos, y en la que dábamos cuenta de las penalidades sufridas por el joven tenor José de Jesús, no ha podido surtir mejor efecto.

Ayer mañana recibimos la visita de un acreditado empresario, el cual nos dijo:

—He leído la interesante información por ustedes publicada, y vengo a decirles que desde este momento queda contratado José de Jesús para trabajar en mi teatro. Lo presentaré al público como artista de gran valía, y seguro es que, dados los informes que de él se tienen, obtendrá un éxito grande, pues sabido es que el público madrileño, a más de ser inteligente como pocos, es caritativo como ninguno.

Así es que el joven tenor queda contratado desde este momento.

## Un protector

Cuando aún no habían transcurrido diez minutos de la visita que nos hizo el empresario de que hacemos mención más arriba, un ordenanza nos pasó una tarjeta.

—Este señor desea hablar con un redactor. Salió a recibir al recién llegado uno de nuestros compañeros, y las palabras primeras que oyó fueron éstas:

—Ante todo, suplico a usted que mi nombre no figure para nada. He leído la información publicada por ustedes ayer...

—¿La del tenor indio?

—Sí, señor. Y vengo para que ustedes me digan dónde puedo ver a ese muchacho, pues estoy dispuesto a pagar un buen maestro de canto, para que ponga a ese desgraciado joven en condiciones de presentarse al público.

—Pues ignoramos su paradero.

—Pero es de suponer que publicando unas líneas, indicando que hay una persona dispuesta a protegerle, se presentará inmediatamente en esta Redacción.

—Es de suponer que sí.

—Pues como en la tarjeta están mis señas, les agradeceré infinito se interesen en averiguar el paradero de José de Jesús, y tan pronto como lo sepan me lo notifiquen.

—Con mil amores, y agradecidísimos, caballero, pues es una verdadera obra de caridad la que usted hace.

—Desde luego, mi nombre deseo que no se haga público.

—Descuida usted...

—Pues nada más. Ya sabe dónde me tiene a su disposición...

—Aquí, en la Redacción, puede mandar cuanto guste.

## Contrato y protector

Ya lo sabe José de Jesús: en Madrid hay un empresario dispuesto a contratarlo, y un caballero que generosamente le pagará los estudios que sean necesarios para educar su voz.

Si José de Jesús quiere pasar por esta Redacción, aquí se le darán detalles de todo y se le pondrá al habla con el empresario y el generoso caballero.

## ATROPELLADO POR UN AUTO

Ayer tarde, en la carretera de la Coruña y cerca de Las Matas, un automóvil atropelló a un sujeto, llamado Ambrosio Sánchez.

Según las referencias hasta nosotros llegadas, el suceso ocurrió de esta manera: Sánchez, que es sordo, montaba una caballería y llevaba otras del roncal. Los ocupantes del vehículo, según declararon ante el juez de guardia, tocaron la bocina repetidamente, sin lograr que Sánchez se separara.

Con el ruido del auto se espantaron las caballerías, cayendo al suelo Ambrosio, con tan mala fortuna, que fué cogido por el vehículo, produciéndole la rotura de la tibia de la pierna derecha.

Justo es consignar que los del auto recogieron al herido, llevándole en el mismo carruaje a Las Matas. El médico de este pueblo dijo que existiendo fractura no podía él encargarse del enfermo, por lo cual Ambrosio Sánchez fué trasladado a Madrid é ingresó en el Hospital de la Princesa.

El juez de guardia dejó en libertad al conductor del automóvil.

## El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros ha satisfecho por siniestros durante el pasado mes de julio

PESETAS 38.639.  
Los Madrazo, 34, Madrid. Tel. 3.546.

ACTUALIDAD CIENTIFICA

## RADIOACTIVIDAD

II

Declamos en el artículo anterior que la radioactividad, más ó menos atenuada, es la regla universal de la materia. El radio es el representante más eminente de propiedad tan generalizada, y, sin embargo, es el cuerpo más caro y más escaso, tan escaso que en todo el mundo no existirán de él en estado de sales puras, porque hasta el presente no se ha aislado al estado de cuerpo simple, ni siquiera 20 gramos.

El elevado precio de las sales de radio lo explica lo costoso de su preparación.

Esta se hace hoy industrialmente, según los procedimientos indicados por el matrimonio Curie, en una fábrica de Alemania y en dos fábricas francesas. Los minerales empleados para la obtención proceden en su mayoría de Portugal, trayéndose también de Madagascar y del Tonkin. El precio de estos minerales alcanza muchas veces la respetable suma de 25.000 francos la tonelada.

La operación de la obtención es sumamente laboriosa. Todo el trabajo anual de una fábrica está reducido a conseguir un gramo de cloruro de radio puro, y para ello ha tenido que operar sobre centenares de toneladas de mineral, cada una de las cuales necesita cinco toneladas de diversos reactivos y 50.000 litros de agua de lavados.

No es, pues, de extrañar que el gramo de sal pura de radio se venda a 500.000 francos.

Numerosas hipótesis se han ideado para explicar el origen y las causas de la radioactividad. La más admitida, hasta nueva orden, es la que se conoce con el nombre de «desintegración atómica», que simultáneamente enuncian el físico inglés Rutherford y el matrimonio Curie.

La esencia se reduce a lo siguiente: La radioactividad es una propiedad atómica de la materia, es decir, que si se encuentra en un cuerpo cualquiera, el uranio, por ejemplo, se encontrará también en todos los compuestos de este cuerpo y en un grado que dependerá de la cantidad de uranio en ellos existente.

Admitido esto, se supone que el átomo radioactivo es un sistema complejo en equilibrio inestable. Bajo la acción de fuerzas que son aún desconocidas, pero que se cree residen en el interior del cuerpo radioactivo, el átomo se destruye, se rompe, viene a producirse en él algo semejante a una explosión.

Como residuo de esta explosión ó transformación, queda ó un elemento inactivo, es decir, un átomo estable, invariable, como aquellos que sirven de base a la química clásica, en el cual la transformación se detiene, ó queda un nuevo cuerpo radioactivo, que a su vez evoluciona y se desintegra conforme a las leyes que le son propias, porque la velocidad de esta transformación es distinta para los diversos cuerpos radioactivos é invariable dentro de cada uno de ellos, no conociéndose hoy medio alguno para retrasarla ni para acelerarla. Esta invariabilidad en la rapidez de la transformación de los elementos radioactivos permite que cada uno de ellos esté caracterizado por una constante numérica, que se llama «su período», y que vamos a explicar qué es.

Si tenemos una determinada cantidad de un elemento radioactivo cualquiera, de radio, por ejemplo, este radio cada segundo hará explosión, produciendo otra sustancia radioactiva, que es la emanación del radio, verificándose esta transformación, como ya hemos dicho, con una velocidad invariable. Mediante esta desintegración continua, la masa de radio irá disminuyendo, y al cabo de un cierto tiempo se habrá reducido a la mitad; este espacio de tiempo es lo que se llama el período de desintegración del radio.

Según ya hemos indicado anteriormente, cada elemento radioactivo está caracterizado por su período, ó sea el tiempo que tarda su masa en reducirse a la mitad. Nada varía entre límites tan extensos como la duración de este fenómeno; se cuenta por millones de siglos para los cuerpos relativamente estables, y sólo dura algunos segundos para ciertos cuerpos, que en cuanto aparecen, desaparecen transformados.

Los cuerpos cuya actividad puede apreciarse con la sensibilidad de los aparatos de que actualmente disponemos son hoy en número de treinta y dos.

La desintegración del radio viene acompañada de emisión de luz, por lo que sus sales son espontáneamente luminosas en la oscuridad; hay también desprendimiento de calor, por lo que la temperatura de estas sales es siempre superior en algunos grados a la de los cuerpos que las rodean.

La emanación no es el único producto de la desintegración del radio. La revolución atómica presenta además una proyección de radiaciones, que son los agentes realmente activos de la radioactividad. Estas radiaciones, que se denominan también rayos Becquerel, en honor del eminente físico que los descubrió, por la acción ejercida por un campo magnético sobre ellos, pueden dividirse en tres grupos, que generalmente se designan por las tres primeras letras del alfabeto griego.

Los primeros de estos rayos son átomos de un cuerpo simple, el helio, portadores de cargas eléctricas positivas y animadas de una velocidad tan pequeña que el menor obstáculo los detiene, el aire ambiente en un espesor de un milímetro.

Los rayos del segundo grupo son, por el contrario, lanzados con una violencia inaudita. Estos electrones ó átomos portadores de electricidad negativa, son proyectados con una velocidad que alcanza, y a veces excede, la de 250.000 kilómetros por segundo. Son capaces de atravesar obstáculos muy resistentes, por ejemplo, planchas de metal que tengan varios centímetros de espesor.

Los rayos del tercer grupo son análogos a los rayos X.

Estas diversas formas de radiación no aparecen simultáneamente en todos los casos. Su intensidad y la velocidad de las masas electrificadas de los rayos de los grupos primero y segundo, difieren mucho, según sea el cuerpo que se desintegre. Estos diversos factores caracterizan, por lo tanto, al elemento radioactivo; pero no con tanta precisión como su período de desintegración.

Con lo que expuesto queda, ya sabemos cómo explica hoy la ciencia la muerte del radio. Sin perjuicio que esta misma ciencia, en una mañana no lejana, nos demuestre que lo que hoy juzgamos verdades inconcusas son una solemne tontería.

Es también de interés el estudio del nacimiento de los orígenes del radio.

Un grave conflicto se nos presenta al emprender este estudio.

La desintegración del radio ha debido producirse desde el origen de los tiempos, y como este origen se halla infinitamente distante del momento de ahora, porque la ciencia da una duración extraordinaria a las edades geológicas, no se explica cómo en tantos millones de millones de siglos no ha ocurrido la desaparición integral del radio.

Para salir de estos apuros, cuenta la ciencia con sus buenas amigas las hipótesis, y en el caso presente la más razonable que puede hacerse es la de suponer que el radio no es un producto primitivo ni el primer anillo de la cadena que termina en el helio, sino que él, a su vez, procede de una línea de antecesores cuyo período evolutivo era mucho más lento que el suyo.

Trabajos de laboratorio actualmente en realización parece comprueban esta hipótesis y demostrarán que el uranio fue el antecesor del radio, como el helio y tal vez el plomo son sus descendientes.

Como la labor de la Naturaleza es una constante desintegración, una continua rotura de átomos, hay quien opina que, dada la serie limitada de los siglos, precisa tenga escondido en alguna parte un taller secreto de reintegraciones atómicas, en el cual, mediante fuerzas para el hombre desconocidas, reconstruya oculta y lentamente lo que visiblemente destruyó.

Una observación para terminar.

Nadie ignora que a medida que se penetra en la corteza terrestre se nota un aumento de temperatura, próximamente de un grado por cada 35 metros. Este hecho, y otros varios, nos lo explicaba la ciencia clarísimamente por la existencia en el centro de nuestro globo terrestre de un cierto núcleo a temperatura muy elevada. Pero como los grandes túneles y las profundas galerías subterráneas han demostrado que en los terrenos ricos en radio la temperatura es anormalmente elevada, los sabios se preguntan si esa emisión constante de calor no se explicaría, mejor que por el núcleo igneo, por la existencia de elementos radioactivos en el suelo terrestre.

Claro está que tal hipótesis mina los fundamentos de la Geología y está en abierta oposición con las teorías cosmogónicas más admitidas. Habría, pues, que suponer que los elementos radioactivos no existen más que en la superficie de la corteza terrestre, ó que las altas presiones del núcleo central favorecen asociaciones atómicas, en las que se encuentra la compensación de las desintegraciones que ocurren en la superficie.

Lo más honrado sería declarar francamente que no sabemos ni una palabra de lo que acontece en el interior del globo en que habitamos.

UN VECINO DE LA CORTE.

Todos los convalecientes deben tomar VINO ONA. del Dr. Aristegui.

SUBASTAS

El día 15 de septiembre próximo, a las once de la mañana, se celebrará en la Dirección general de Administración local la subasta para enajenación del solar de la calle de Alfonso XI, número 4 (antes número 1).

El día 20 del mismo mes, a las once de la mañana, se verificará en el mismo Centro la subasta relativa a la contratación de las obras y suministro del material granítico en el interior, ensanche y extrarradio.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION

Construcciones civiles.

Durante los días 8 al 11 del corriente estarán expuestos al público en uno de los patios de este ministerio los proyectos presentados a concurso para construcción de un edificio con destino a Escuela Froebel, en Pontevedra.

Dirección de Primera enseñanza.

Se desestima una instancia de los vecinos del pueblo de Panes solicitando el cese de la maestra sustituida doña María Pérez Alvarez.

—Idem id. instancia de la maestra de Viso del Marqués, doña María Oviedo, en solicitud de nombramiento fuera de concurso.

—Se concede permiso para ausentarse de Madrid a la profesora de la Normal de Maestras de esta corte doña Matilde Lorenzo.

—Se admite la renuncia que de su cargo ha presentado el profesor de Religión y Moral de la Escuela Superior del Magisterio, don Enrique Reig.

—Se nombra, para el cargo anterior, a propuesta del señor obispo de Madrid-Alcalá, a D. Francisco Medina Pérez.

—Se desestima petición de doña Concepción Olizaga, profesora de la Normal de Valladolid, sobre reconocimiento de derecho a optar sin limitación a los concursos de traslado, ascenso, etc.

—Se ordena al Ayuntamiento de La Laguna (Canarias) la creación de la escuela práctica aneja a la Normal de Maestras, manifestándole que, caso de negarse a hacerlo, el ministerio quedará en libertad de trasladar a otra población dicha Escuela Normal.

Institutos.

Se autoriza a D. Eduardo Castelo, profesor electo del Instituto de Mahón, para que pueda poseer un inmueble en la Coruña.

—Se nombran ayudantes de la sección de Ciencias del Instituto de Córdoba a D. Angel Baena é Iribarren y D. Víctor Casado Paredes.

Universidades.

A propuesta de la Junta para ampliación de estudios, se autoriza al pensionado D. Luis Benedito Vives para que pueda trasladarse a Alemania a continuar sus estudios al lado del profesor Ter Meer.

—Se desestima la instancia de D. Joaquín Vaamonde, auxiliar de la Facultad de Medicina de Santiago, sobre reconocimiento de derecho a concursar cátedras de número.

Personal subalterno.

Relación por orden de propuesta de los aspirantes aprobados para cubrir las 63 plazas de personal subalterno dependiente de este ministerio:

- 1. Pedro López Monago.
2. Enrique Antelo Ayuso.
3. Victoriano Huertas López.
4. Alfredo Maestre Rubio.
5. Jesús Tejedor Casasola.
6. Manuel Freire.
7. Antonio Cuenca Alonso.
8. Basilio Vargas Parra.
9. Inocencio Heredero.
10. Manuel Fernández.
11. Mariano Crespo.
12. Víctor E. Jiménez Romero.
13. Antonio García Pérez.
14. Angel Pérez Alferez.
15. Miguel de la Fuente.
16. Francisco Contreras Arnáiz.
17. Mariano Ramos.
18. Daniel Martín.
19. Alejo Domínguez.
20. Epifanio Guerrero.
21. Manuel Carrascal.
22. José Higuera.
23. Antonio Carmona.
24. José Caballero.
25. Miguel González.
26. Ramón Mejorada.
27. Jesús Balbuena.
28. Hilario Zamora.
29. Salustiano Huertas.
30. Calixto Barbolla.
31. Mariano Ayllón.
32. José Almazán.

- 33. Marcelino López López.
34. Justo Germán López.
35. Fulgencio Rodríguez.
36. José López González.
37. Eustaquio Moreno.
38. Emilio Castillo.
39. Evaristo Peteiro.
40. Isidoro Cardeña.
41. Celso Grande.
42. Félix Tapia.
43. Eduardo Martínez del Arco.
44. Luis Cantalapedra.
45. Luis Lozano.
46. Nicolás García.
47. Félix Hernández.
48. Rufino Jarabo.
49. Clemente Rodríguez.
50. Ramón Cristóbal.
51. Ramón Terrero.
52. Gregorio Jiménez.
53. Sebastián Santamaría.
54. Feliciano Carnero.
55. Juan Herrero.
56. José María Morales.
57. Clemente Aparicio.
58. José Luna.
59. Augusto Fernández Sastre.
60. Segundo Hernando.
61. José Antón Bernardini.
62. Policarpo Santísima Trinidad.
63. Enrique Fernández Vázquez.

Se confiere destino a los médicos de la Armada D. Estanislao Huerta, D. Federico Torrecilla, D. Francisco Huertas, D. Francisco Genovés y D. Luis Amalio.

—Dispónese continúe sus servicios a Cartagena el escribiente de segunda D. Juan Cantalapedra.

—Comunica el ayudante de Marina primero de Avilés que, de acuerdo con el ingeniero jefe, se han designado armadores para que en el plazo de veinte días se haya extraído el vapor Cabo de Palos.

Hoy comenzarán los trabajos con los elementos que se esperan de Bilbao, y es de creer que tengan éxito, logrando el salvamento del buque.

—El comandante de la escuadra participa que se ha entregado del mando del Audaz el teniente de navío de primera D. Mariano Sbert, que salió inmediatamente para realizar su crucero.

—Han fondeado: en Tánger, el Audaz, y en La Carraca el Terror.

En Ceuta ha entrado el cañonero Ponce de León, y en la Poza de Santa Isabel el Princesa de Asturias para someterle a las reglas sanitarias de desinfección.

ESTADO

Comunican de Toulouse que se ha verificado el mitin socialista francoespañol, al que han asistido unas 500 personas, resultando un verdadero fracaso.

Hubo alborotos y gran escándalo.

Se ha recibido un telegrama de Valencia, en el que se comunica que ha sido detenido un súbdito griego, llamado Demetrio Corguera, por estafador.

Se le han encontrado 526 monedas de 20 francos, 199 libras esterlinas y dos libras turcas.

Confirman los telegramas de Roma que el Sumo Pontífice sufrió un fuerte ataque de gota, y aunque se encuentra muy mejorado, los médicos le han prohibido asistir a la capilla que se celebrará el día 7 para conmemorar el séptimo aniversario de su coronación.

Centros y Sociedades

Orfeón Eco de Madrid.—La Sociedad coral de este nombre, al trasladar su domicilio social al Centro Hijos de Madrid, Mayor, 51 y Ciudad Rodrigo, 10, pone en conocimiento de los amantes del canto, arte musical en todas sus manifestaciones artísticas, y la enseñanza del solfeo para niños y adultos, que durante el mes corriente se harán las inscripciones de la matrícula gratuita para las enseñanzas enumeradas en el referido Centro, donde estarán de manifiesto las condiciones de ingreso.

RINA ENTRE PANADEROS

Un hombre moribundo

Por cuestiones de oficio, resentimientos antiguos nacidos de la mayor ó menor disposición de cada uno, riñeron ayer tarde, a las tres y media, dos panaderos en la Costanilla de San Pedro.

Según parece, José Sanjurjo Blanco, conocido por Pepito el Guapo, de veintisiete años, natural de Lugo y vecino de la casa número 12 de la calle de Rodas, había estado tomando copas de vino con otro sujeto, cuyo nombre se ignora, de unos veintitrés años, y también de oficio panadero.

Sallian de una taberna de la Costanilla de San Pedro, y después de sostener una disputa en la calle, comenzaron a darse golpes, hasta que uno de los contendientes, separándose un poco de su rival, sacó una navaja y asestó a José Sanjurjo una puñalada en el vientre, que le produjo la salida de los intestinos.

Unos chicos, que se hallaban próximos al lugar del suceso, avisaron a los guardias de Orden público de lo ocurrido, y cuando éstos llegaron, el agresor había huido y la víctima no daba señales de vida.

Conducido el herido a la Casa de Socorro de la Latina, fué curado de primera intención por los médicos Sres. Manrique é Ilescas.

La víctima se hallaba en estado agónico, y no pudo declarar ante el juez de guardia, que acudió presuroso a la Casa de Socorro indicada, para instruir las primeras diligencias.

En virtud de ellas fueron llamados a declarar la dueña de la tienda de vinos, un individuo llamado José Rol y otro conocido por el apodo de el Tuerto.

Dijeron que el agresor se llama Baltasar Díaz López y que del hecho apenas habían tenido noticia, pues salieron del establecimiento, agresor y agredido, momentos antes de la ocurrencia, y luego se enteraron de ésta por las voces de las gentes y por las carreras de los guardias que perseguían al agresor por donde suponían que había huido.

Más detalles.

El herido, una vez curado de primera intención en la Casa de Socorro, fué trasladado al Hospital de la Princesa, quedando depositado en el quirófano, para hacerle una importantísima operación, pues presenta rotura de los intestinos.

Se supone que no saldrá de ella; pero si, por fortuna, saliera, podríamos saber la verdad de lo ocurrido, pues como no ha podido declarar, no se ha puesto en claro si, en efecto, se trata de una riña ó de un crimen.

Hasta las tres de la madrugada no había sido capturado el agresor.

SUCESOS DEL DÍA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

CENTRO
Doctores Laforga y San Pedro. Ayudante Sr. Veiga.

Antonio Nieto se cayó al apearse de un tranvía en la Puerta del Sol y se produjo contusiones en el pie izquierdo.

—El mecánico Angel Laprin fué curado de una herida en el ojo izquierdo que le produjo la introducción de un trozo de hierro.

UNIVERSIDAD
Doctores Vila y Torre.

El carpintero Antonio Fons fué curado de una herida en la cabeza que según manifestó se la había producido un amigo con quien cuestionó.

—Alejandro Blond se produjo una herida en la cara jugando con varios jóvenes, en la calle de San Bernardo.

INCLUSA
Doctores Gil y Hermosa. Ayudante señor Costa.

Jugando con varios niños en la calle de Cabestreros, Alejandro Torres, de siete años, se produjo una herida en la frente.

—Nicolás Pardo, sin que mediara palabra

alguna, fué agredido por un compañero de oficio, que le produjo lesiones de pronóstico reservado.

HOSPICIO

Doctores Hernández y Pérez Martínez. Trabajando en una obra de la Casa del Pueblo, el obrero Alejo Paredes se ocasionó quemaduras en las manos.

—Lucas Alvarez se cayó de la bicicleta que montaba en la calle de Fuencarral, y se produjo heridas en el pecho.

BUENAVISTA

Doctores Chicote y Navarro. La sirvienta Emilia Sanz fué curada de quemaduras en los brazos que se las produjo con agua hirviendo, trabajando en la calle de Gravina, núm. 11, duplicado.

—María García se cayó en la calle de Alcalá, 19, y se dislocó la pierna derecha.

Herido grave.

En las obras de construcción del Hotel Palace, que se está edificando frente al Congreso, ocurrió ayer tarde un lamentable suceso.

Trabajan en dichas obras dos cerrajeros, Benito Barbero, de veintisiete años, y Clemente Terno, de diez y nueve.

Entre ambos obreros parece que reinaba cierta rivalidad; ayer cuestionaron, y de las palabras pasaron a los hechos, y Clemente Terno agredió a Benito Barbero, produciéndole una herida de arma blanca en el muslo izquierdo.

Inmediatamente, el herido fué conducido por sus compañeros a la Casa de Socorro del distrito del Congreso, donde el doctor don Francisco Cisneros le practicó la primera cura.

De la Casa de Socorro fué conducido en grave estado Benito Barbero al Hospital Provincial.

Denuncia.

Doña Rosario Ramos, pensionista, ha denunciado a M. M., que había sido su apoderado hasta hace unos meses, y cobró la última paga de la denunciante, sin habérsela entregado todavía.

Accidente del trabajo.

De un andamio de una obra de la calle de San Mateo se cayó el albañil Lorenzo Blas, que se ocasionó heridas graves.

Atropello.

En la Puerta del Sol fué atropellada por el coche de punto núm. 238, guiado por el cochero Luis Pacheco, Crescencia Boruda, que fué curada en la Casa de Socorro del Centro de heridas graves en las piernas.

Verbena de San Lorenzo

La «Sociedad de Amigos de los pobres del distrito del Hospital», auxiliada por todo el vecindario, comercio é industria, prepara grandes festejos, mereciendo citarse los siguientes:

Día 9. Verbena.—Día 10. A las nueve de la mañana, misa de campaña en la calle de Valencia, y por la noche fuegos artificiales con morteretes.—Día 11. Sesiones de cinematógrafo en las principales calles del distrito, y bandas de música.—Día 12. A las 9 de la noche función monstruo, en Lo Rat-Penat, con sesiones de cinematógrafo, variedades, bailes y tómpola.

El presidente de dicha Asociación y concejal del distrito, Sr. Nicoli, ha realizado grandes esfuerzos para que los referidos festejos resulten brillantes, esperando del generoso pueblo de Madrid, que contribuirá con su presencia a dar el mayor esplendor a estas fiestas de San Lorenzo, tan tradicionales y tan típicas de nuestros barrios populares.

Chocolate "Agustinos"

El preferido por las personas de buen gusto; basta probarlo para convencerse; es lo más exquisito que se conoce.

Exljase esta verdadera marca en los buenos ultramarinos. Para la venta en provincias, dirigirse a

COMPANIA NACIONAL.—MADRID

Mánuel Cortina, 3.

(51) Folletón de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNIÈRE

Los caballeros del zafiro

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

A una señal dada, esta linterna, montada en la casa sobre un enorme soporte de hierro con charnela, bajaba a la calle de manera que no dejase duda a los que caían en el lazo. Después subía cuando se cerraba la puerta detrás de la víctima. Veamos un ejemplo, entre mil, el principal, en el cual se encontró la explicación, tanto tiempo buscada, en los registros del conde.

Había sabido de una manera segura que un hombre, de importancia y sobre todo poderosamente rico, era muy aficionado a las primicias femeninas—una especie de barón Hulot, antes de su ruina.

El conde le sorprendió la primeriza acompañada de la obligada madre, y durante quince días estas dos mujeres no dejaron de encontrarse con el marqués de B... en todas las partes donde podían tener un decente acceso.

La joven miraba al marqués de una manera tímida, bajando los ojos en seguida con aire de pudor alarmado, en el momen-

to en que el viejo se fijaba en ella. No hay que decir que la madre no veía nada. Al cabo de quince días, la joven había manejado tan hábilmente la pupila que el marqués estaba seriamente prendado.

Un día no pudo más, se acercó a la inocente y la deslizo en la mano un billete que traía preparado solicitando una cita.

Esta fué concedida como otras muchas más.

El marqués estaba cada vez más apremiante, y naturalmente más inflamado por la virtuosa resistencia que le oponía la... virgencita, hablando de su reputación, de su situación, de su honor y de su nombre, y del dolor que causaría a su madre y a su familia...

Para abreviar, el gentil hombre no encontró más medio para conocer esta virtud salvaje que el de prometer (una posición), y como la promesa sola no bastaba para hacer capitular tanta honradez, suscribió una primera obligación de cien mil francos.

Pero la joven declaró que por ningún precio consentiría en quedarse en París desde el momento en que cometiera la falta imperdonable de entregarse al amor del marqués.

El caballero buscó y alquiló en Asnières, a nombre de su bien amada, una casita, que amuebló coquetamente, y la austera belleza consintió al fin pisotear sus escrúpulos.

Se citaron para el día siguiente a las nueve de la noche, porque la madre tenía que ir a una reunión y la hija pretextaría haberse indispuerto y se iría a Asnières,

donde viviría rigurosamente encerrada durante algunos meses. Esto era más de lo que el marqués habría deseado.

El día siguiente llegó, sin que nunca se viera semejante exactitud. El gentil hombre no cabía en sí y se hizo más afectuoso. Una virtud del calibre que la Providencia había puesto a sus pies no se vendía sin resistencia. Ella cedía, pero no había de pagar con algunas dificultades el tesoro que se le iba a entregar?... Al defenderse ella derribó la lámpara que había sobre un velador.

Esta era la señal convenida.

En aquel mismo momento se oyó claramente el ruido de un coche, deteniéndose delante de la casa, y a poco después llamaban a la campanilla violentamente.

—¡Dios mío!—lloraba una voz.—¡Haced que aún sea tiempo!

—¡Bra la madre y llegaba a tiempo, como lo sabía.

Al mismo tiempo una voz sonora interrumpió el silencio de la noche, diciendo: —¡Abrid en nombre de la ley!

El gentil hombre palideció y encendió la lámpara, mientras que la pobre niña, llorando, arreglaba el desorden de su tocado.

El criado había subido para tomar órdenes de su amo.

En la parte de afuera las intimaciones eran cada vez más enérgicas. —Abrid—dijo el hombre con desconsuelo.

La madre entró como un huracán y cogió en brazos a su hija, colmándola de injurias, a las que la niña respondía con lágrimas y besos.

Cuando los agentes le exhibieron la orden de arresto, detuvieron al marqués y le hicieron subir a un coche que se dirigió a París, acompañado de la madre y de la hija.

La joven primeriza sollozaba de una manera que partía el alma. La madre había secado sus lágrimas y amenazaba.

—¿Adónde me lleváis?—preguntó el caballero.

—A casa del comisario, en primer lugar—dijo uno de los agentes.—Corrupción de menores, rapto, secuestro... Nuestro negocio es claro.

—¡St—rugió furiosa la madre.—Deshonor por deshonora.

El marqués no tenía fuerzas ni aun para protestar.

Reinó un gran silencio, turbado únicamente por los suspiros de la inocente víctima.

Al fin se detuvo el coche en la calle Rossini, y el agente se asomó a la ventanilla, gritando al cochero:

—¡Allí! Donde veis una linterna roja. Era cerca de media noche, y la calle de Rossini, corta y poco frecuentada por la noche, hasta el punto de que allí podía ser asesinado un hombre impunemente, como ocurrió hace apenas diez y ocho años.

La madre con la hija y los agentes bajaron. El marqués levantó la vista, y viendo la linterna del comisario, siguió docilmente a los agentes.

Se detuvieron al llegar al entresuelo para dejar paso al delincuente, atención a que no faltaban nunca.

M. de Camaieux, como es natural, no había querido dejar a nadie el papel de comisario. Con patillas negras y gafas azules, tenía el aspecto de un magistrado, completado por su tono severo y apropiado.

El detenido estaba verdaderamente aterrado.

El comisario tomó los nombres de la denunciante, de la víctima, del culpable, é hizo un atestado detallando todo lo que había pasado.

La madre manifestó de qué manera había encontrado las cartas que el marqués había dirigido a su hija, cómo la había seguido aquella misma noche y cómo, adquirida la prueba del deshonor de su hija, había vuelto a París para pedir auxilio.

El marqués no negó que había querido llevarse a la joven; pero aseguró, bajo juramento, que estaba tan pura como cuando salió del domicilio maternal.

La madre fingió no creerlo y no se dejó convencer, declarando, por el contrario, que estaba decidida a perseguir al sobornado por todos los medios a que tuviese derecho.

—Basta, señora—dijo con gravedad el comisario.—Podéis llevaros a vuestra casa a esta pobre niña; pero os agradecería que volviésteis para darme las últimas informaciones que necesitó.

La madre consintió en ello. Vivía a dos pasos, en la calle Geoffroy-Mary, y se llevó a la niña, que aun no había cesado de llorar.

El marqués quedó sólo con el comisario. (Continuará.)

ALCANCE POLITICO

Se ha reunido el pleno del Consejo de Estado y ha aprobado el crédito solicitado por el Gobierno para atenciones sanitarias.

Al facilitar esta noticia, el Sr. Canalejas ha dicho también que estaba confirmada la noticia de haber llegado a Valencia un barco con un caso coleriforme a bordo; que en Marsella se han presentado nuevos casos de cólera, y que se han registrado en el Mediodía de Francia, a juzgar por los informes que recoge la Prensa francesa.

El gobernador de Valencia telegrafía al Gobierno dándole cuenta de la actitud de los dependientes de comercio, muchos de los cuales, formando grupo, recorrieron anteayer la población para fiscalizar qué establecimientos eran los que cerraban.

Los llamó a su despacho, recomendándoles adoptaran temperamentos de prudencia y abandonarían toda actitud que no sea conveniente.

De Santander, el gobernador, refiriéndose a la huelga de cargadores del muelle, dice que sigue en igual estado; que los obreros se niegan a ceder un ápice en sus pretensiones y que los patronos, antes que acceder a ellas, se hallan dispuestos a llevar obreros de otras localidades, que trabajarían amparados por la fuerza pública.

Niega el gobernador que los agentes de la autoridad hayan cometido coacciones con los obreros, y afirma que los autores de ellas son los propios huelguistas, que han llegado hasta ir al pueblo de Pedreño, amenazando a las mujeres de los esquirols con pegar fuego a sus hogares si consintieran que sus maridos trabajasen.

Una noticia satisfactoria da el mismo gobernador, y es que la huelga de la Nueva Montaña, que de haber prosperado hubiera sido de gravedad grande por la paralización que en otras industrias habría acarreado, ha sido solucionada mediante un acta que en el despacho de aquél han suscrito los individuos del Consejo de administración de la Sociedad explotadora, otras personas y representantes de los obreros, huelguistas.

Añade el gobernador que ha llegado la Guardia civil, cuyo envío tenía solicitado, y que para el caso de que la situación se agrave marcha de acuerdo con el fiscal de la Audiencia y el gobernador militar.

El Sr. Canalejas recibió anoche a los periodistas.

Primeramente les habló del mitin celebrado en Barcelona, haciendo resaltar que los socialistas franceses habían estado muy comeditos y hechoso solidarios de la conducta que en el mitin de Madrid observaron los socialistas españoles.

Después se refirió a lo de la «Numancia», según decimos en otro lugar.

Refirió después el Sr. Canalejas a las noticias recibidas de Alcázar.

El Sr. Fernández Silvestre telegrafía que había entregado a la mehallá jerrifana que mandan los instructores franceses, 19 desertores, 27 fusiles y 3 caballos, con arreglo a lo preceptuado en el «modus vivendi».

Dijo el Sr. Canalejas que a muchos parecerá que es muy crecido el Ejército que en Alcázar y Larache tenemos, porque no tienen en cuenta que observamos un criterio completamente distinto del que se seguía cuando teníamos colonias.

Entonces se dejaba a la gente que se saturara en el mal.

Ahora se hace lo contrario. A los enfermos se les traslada a la península y hay que sustituirlos. Cuesta este procedimiento algo más en transportes.

Dentro de plazo breve habrá quedado alojada la fuerza que en Larache y Alcázar tenemos en barracones, no haciéndose nada de obra de mampostería, por no suscitar dificultades y reclamaciones.

La guarnición aquella está dotada de abundante material sanitario.

De cólera, dijo el Sr. Canalejas, que seguimos sin tener en España ninguna invasión, pero que en el extranjero, refiriase a las poblaciones de éste invadidas, continuaba su curso.

Asociación Española

Artístico-Literaria

El Jurado que ha de examinar los trabajos presentados al concurso de obras teatrales convocado por esta Asociación, lo constituirán los Sres. D. Jacinto Octavio Picón, don Tomás Luceño y el crítico teatral D. José Alsina.

Los lemas y títulos de las obras presentadas se darán a conocer después de cerrado el plazo de admisión, lo será definitivamente el día 31 de agosto actual, a las doce de la noche, pudiendo concurrir a él todos los que hasta la citada fecha se asocien.

El directorio ejecutivo tiene en proyecto un curso de novelas, cuyas bases se publicarán en breve.

Con el fin de facilitar el ingreso en esta Asociación a los autores y escritores noveles que deseen popularizar sus obras y publicar sus trabajos en la Prensa, se ha acordado suprimir la cuota de entrada durante los meses de agosto y septiembre. En la Secretaría, Martín de los Heros, 25, pueden adquirirse los estatutos.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:

D. Emilio Martínez, 49 años, Doña Bárbara de Braganza, 41.—Francisca Hernández, 96 años, Luchana, 41.—Antonio Romero, 59 años, Hortaleza, 98.—Félix Alcázar, 29 años, Sombrerete, 1.—Margarita Mendivil, 28 años, Bastero, 15.—Josefa Vera, 57 años, Monteleón, 7.—Eusebio López, 50 años, Hospital de la Princesa.—Ana Alvarez, 13 años, Asilo de las Mercedes.—Jerónima Fernández, 55 años, Escalinata, 25.—Teodoro Pedrero, 25 años, Irún, 5.—Leandro López, 27 años, Hospital Provincial.—Juan Lorenzo, 60 años,

idem.—Celedonio Romero, 2 años, Cuesta de la Elipa (Callejón).—Enrique Romero, 3 meses, Santa Lucía, 11.—Aurora Cobo, 14 meses, Abascal, 22.—Margarita de Cabo, 5 meses, Santa Engracia, 75.—Enrique Montes, 10 meses, Ferraz, 32.—José Ramirez, 1 año, Embajadores, 52.—Máxima Bachiller, 5 meses, Marqués de Monistrol, 6.—Eduardo García, 9 meses, Fúcar, 2.—Martín Losada, 3 meses, Salitre, 46.—Antonio Sánchez, 13 meses, Tejar de Sixto.—Asunción García, 3 años, plaza de las Peñuelas, 15.—Dolores Cuadros, 21 meses, Morejón, 3.—José Beltrán, 10 meses, Montera, 23.—Petra Sañz, 4 días, Verónica, 3.—Isidro Guzmán, 77 años, Santa Ana, 5.—Luis Medina, 3 meses, Carlos Rubio, 4.—Eduardo Fernández, 21 años, Hospital Provincial.—Francisco Coca, 28 años, idem.—Cirilo García, 1 mes, Tejar de la Viuda de García.

INFORMACION BURSATIL

8 DE AGOSTO.

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, a que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Contado, Fin de mes, Amortizable al 5 por 100, etc.

Ultimos cambios: Desayuno de la hora oficial. En el corrot 4 por 100 interior, fin de mes. 84 72

CIERRE DE BARCELONA.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes 4 por 100 interior, fin de mes, Norte, etc.

CIERRE DE BILBAO.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Altos Hornos, Industria y Comercio, Unión Resinera, etc.

CIERRE DE LONDRES.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Consolidado inglés, Irlanda, España, Turo, etc.

De París no se han recibido telegramas.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se cumpla la sentencia dictada por la Sala de lo Contencioso-administrativo del Tribunal Supremo revocando la real orden de este ministerio de 7 de junio de 1910, por la que se nombraba a D. Gregorio Pérez Arroyo director de la Escuela Normal Superior de Maestros de Oviedo. —Otra aceptando, con destino a la Biblioteca Universitaria de Oviedo, el legado de libros hecho por D. Alejandro Mon y Martínez, y disponiendo se den las gracias a su hermano D. Emilio de Torres y Martínez. ADMINISTRACION CENTRAL.—Consejo Supremo de Guerra y Marina.—Relación de las pensiones declaradas por este Consejo Supremo durante la segunda quincena del mes de julio próximo pasado. Hacienda.—Dirección general de lo Contencioso del Estado.—Convocatoria para proveer dos plazas de jefes de Negociado de segunda clase del Cuerpo de Abogados del Estado. Gobernación.—Inspección general de Sanidad exterior.—Anunciando haberse desarrollado el cólera en las provincias de Cádiz y Potencia.

NOTICIAS GENERALES

Caridad.—Señora imposibilitada, sin recursos de ninguna clase, y necesitando tomar las aguas de Trillo, la suplica de las buenas almas.

Se admiten los donativos en esta Administración.

La Enseñanza Privada convoca en su domicilio social, Norte, 7, 2.º, el día 10, a las seis de la tarde, a todas cuantas personas se dediquen a la enseñanza particular, encareciendo la puntual asistencia por tratarse del impuesto de inquilinato en colegios y academias.

El mejor café, el primitivo, el único, es el verdadero torrefacto LA ESTRELLA, Montera, 32; teléfono 1.555.

PRESTAMOS por alhajas y papeletas del Monte. Carrera de San Jerónimo, 32, principal. CASA FUNDADA EN 1863

Nuestro querido amigo el director de «Nuevo Mundo», D. Francisco Verdugo, y su distinguida esposa han salido para Málaga.

El teniente alcalde de Palacio, Sr. Píera, ha decomisado gran cantidad de pan frito de peso, que ha repartido entre los pobres de su distrito.

—Se convoca a todas las profesoras en partos a una reunión, que se celebrará el día 10 del actual, a las seis y media de la tarde, en el domicilio del Colegio de Médicos, Mayor, 1, para tratar asuntos que las interesan.

Helados especiales

Los exquisitos helados de chantilly y cremas americanas, así como los verdaderos y selectos refrescos espumosos norteamericanos, se venden en la lechería, chocolatería y pastelería.

Nata a la catalana, legítimo chantilly en cajitas y pasteles. CASA DE MODA. «LA INDIA», MONTERA, 12.

ESTADO DEL TIEMPO

Continúa el mismo tiempo de los últimos días, sin más variación que un pequeño aumento en las temperaturas máximas, que son elevadas, excepto en las provincias cantábricas, en las cuales reina un tiempo primaveral. El cielo se mantiene limpio, y soplan brisas moderadas, entre las que dominan las del Este y Sudoeste.

La presión es alta y el mar se muestra tranquilo en todo el litoral de la Península.

PROVINCIAS

Observaciones de las últimas 24 horas

Table with 4 columns: CAPITAL, Temp. máxima, Temp. mínima, Luvia en milímetros. Lists cities like San Sebastián, Bilbao, Santander, etc.

MADRID

Table with 2 columns: Instrument and Value. Observaciones de las últimas 24 horas: Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa.

SE ACABO LA SISA

Si mandáis a vuestros criados comprar en los comercios que emplean Registradora «Nacional», sabréis, por medio del «sticket», el verdadero importe de la compra. Informes gratis: Preclados, 11.

CASA DE LA VILLA

En colonia escolar.

El alcalde ha recibido el siguiente telegrama del Sanatorio de Pedrosa (Santander): «Colonia escolar llegó sin novedad. Niños, contentos y agradecidos.—Novoa.»

El arbitrio sobre inquilinato.

En el Ayuntamiento se han recibido varias reclamaciones de distintos gremios, entre ellos de peluqueros, sastres y modistas, manifestando que dedican gran parte del local a la industria, y pidiendo que se les exima del pago del arbitrio de inquilinato.

El alcalde ha designado a un funcionario municipal para que se ponga de acuerdo sobre la interpretación de la ley con el ministerio de Hacienda y atender las reclamaciones que sean justas.

A este fin, los arquitectos municipales visitarán los citados establecimientos para delimitar lo que deben tributar en justicia.

Los carniceros del extrarradio.

Los carniceros del extrarradio han solicitado del Ayuntamiento la rebaja del 50 por 100 en el arbitrio sobre carnes, y algunos, sin duda para ejercer presión, han dejado de vender carne en sus establecimientos.

El alcalde se propone retirar las licencias a todos aquellos establecimientos que no ejerzan la industria a que están destinados.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Donativo del alcalde.

ALICANTE. (Martes, noche.) El alcalde impondrá en la Caja de Ahorros libretas de 25 pesetas para los dos niños y las dos niñas del Asilo de la Virgen de los Remedios que tripularán la carroza del Ayuntamiento en la batalla de flores.

El rasgo del alcalde ha sido elogiadísimo.

La corrida del viernes.

Los aficionados han acogido con gran alegría la noticia de que Vicente Pastor tomara parte en la corrida del día 11.

Los veraguas desengañados en la Plaza han causado excelente efecto. El numeroso público que presenciaba el acto ha aplaudido con entusiasmo.

El Sr. Fernández Latorre.

CORUNA. (Martes, noche.) Ha marchado al balneario de Cestona el gobernador civil de Madrid, Sr. Fernández Latorre.

De dicho balneario regresará en la segunda quincena de este mes, para efectuar luego su anunciada excursión a los distritos del condado de Ortiueira, acompañado por el diputado Sr. Gullón y García Prieto.

Las corridas de Bilbao.

BILBAO. (Martes, noche.) El matador Bombita ha comunicado a la Empresa, que no podría torear en las corridas de feria.

La Empresa ha contratado para sustituirle, al Gallo.

Formarán el cartel Vicente Pastor, el Gallo, Cocherito de Bilbao, Regaterin y Manolete.

Viteños atacados.

LOGROÑO. (Miércoles, madrugada.) De varios pueblos de la Rioja alta comunican la aparición súbita del mildew, temiéndose que se pierda gran parte de la cosecha.

Estaban los vitíneos deliciosos y ofrecían rendimientos como pocas veces los han dado. La nueva ha causado triste impresión.

Alteración en Cervera.

Dícese que en Cervera, por cuestiones entre obreros, ha habido una alteración de orden público.

No hay noticias concretas.

«La cena de las burlas» en Gijón.

GIJON. (Miércoles, madrugada.) En el teatro Dindurra ha estrenado esta noche la compañía Guerrero-Mendoza el drama de Sem Benelli, traducido en verso castellano por Ricardo J. Catarineu, «La cena de las burlas».

La obra ha alcanzado un gran éxito. María Guerrero, Fernando Díaz de Mendoza y Emilio Thuillier han estado sencillamente admirables.

El teatro presentaba deslumbrador aspecto.

Movimiento de barcos.

GIJON. (Martes, noche.) Han salido esta tarde con rumbo al Ferrol el crucero «Río de la Plata» y el cañonero «Doña María de Molina».

ACADEMIAS MILITARES

Ingenieros.

GUADALAJARA. (Martes, noche.) Han sido aprobados en segundo ejercicio: D. Ernesto Villar Molina, D. Leandro García González, D. Francisco José Domínguez, don Agustín García Andújar y D. Carlos Alcover González.

En tercer ejercicio ha sido aprobado D. Pedro Pou Murtra.

Artillería.

SEGOVIA. (Martes, noche.) Han sido aprobados en tercer ejercicio: D. Félix Sacristán Galarza, D. Ignacio Martín Jara y D. Alejandro Llamas Rada.

El centenario de Jovellanos

Los Infantes regresan a Madrid.

OVIEDO. (Martes, noche.) Terminado el banquete a que me he referido en anterior telegrama, los Infantes han visitado la Universidad, siendo ovacionados y vitoreados con entusiasmo.

Les acompañaban la duquesa de Tarancón, como dama de servicio, y el marqués de Canillejas, como grande de España de servicio.

Al salir los Infantes de la Universidad, el gentío ha vuelto a aplaudirlos.

Se han dirigido después a la Catedral, donde han orado y admirado las reliquias. Luego han visitado la Fábrica Nacional de Armas, acompañados del ministro de Instrucción, las autoridades y numeroso séquito.

Han presenciado varias operaciones.

Se han realizado pruebas de ametralladoras. Las familias de los jefes de la Fábrica lanzaban palomas y vitoreaban a los Infantes.

D. Carlos y doña Luisa han marchado en el rápido.

Les acompañan el ministro de Instrucción, la marquesa de Aguila Real y los ayudantes marqueses de Hoyos y de Mesa de Asta.

En la estación se había congregado inmenso gentío, que ha vitoreado al Rey y a los Infantes.

Marchan los Infantes satisfechísimos. Doña Luisa ha mostrado deseos de volver a Oviedo, donde espontáneamente les han sido hechas grandes demostraciones de afecto. La Diputación ha sido objeto de unánimes elogios por la buena organización del banquete.

Ha proporcionado a los Infantes ocasión de saber cómo quiere Oviedo a la Real Familia.

EXTRANJERO

El obispo de Guarda.

LISBOA. El periódico O Comercio dice que el obispo de Guarda será procesado por su hostilidad contra la República.

Catástrofe en el Nilo.

ALEJANDRIA. El sábado último zozobró en el Nilo un barco atestado de indígenas, que se dirigían a la feria Kaifreziyat. Han sido recogidos 36 cadáveres. Se cree que pasan de ciento las víctimas.

Los Soberanos en Londres.

LONDRES. Han llegado, procedentes de la isla de Wight, los Soberanos españoles, que se hospedan en el hotel Ritz.

Estado del Papa.

ROMA. El Papa pasó la noche bastante bien. No obstante, guarda cama, por medida de precaución.

El ataque de gota que padece se cree que desaparecerá dentro de tres ó cuatro días.

Por la tarde se inició una ligera mejoría.

EN LA CAMARA INGLESA

DERROTA DEL GOBIERNO

Sesión agitada.

LONDRES. La sesión celebrada por la Cámara de los Comunes ha sido presenciada por extraordinaria concurrencia, que ocupaba completamente las tribunas.

También estaban ocupados todos los escaños y la tribuna diplomática.

El jefe del Gobierno no ha podido asistir al Parlamento a causa de una fuerte indisposición, que le ha obligado a permanecer en sus habitaciones.

Abierta la sesión, el diputado unionista lord Hugh Cecil pide a la Cámara que acuerde el aplazamiento hasta dentro de tres meses de la discusión del Parliament bill.

Pide que el jefe del Gobierno sea procesado, y que se le imponga el castigo a que se ha hecho acreedor por su traición.

Estas palabras del orador promueven un gran tumulto en la Cámara.

El speaker, con grandes dificultades, puede restablecer la calma.

Termina lord Cecil pidiendo que el conflicto existente entre lóres y comunes sea sometido a un referéndum popular.

Seguidamente habla el diputado lord Carson, que ataca también a sir Asquith y califica de farsa el procedimiento que el Gobierno ha seguido con el Parliament bill.

Acusa a sir Asquith de haber empleado un procedimiento de chantage contra la Cámara de los Lores.

Añade que el jefe del Gobierno ha pretendido imponer al país por medio de un golpe de fuerza el proyecto del Home rule, sin consultar para nada al Cuerpo electoral.

Termina diciendo, que a este acto de fuerza del Gobierno se debe contestar con la fuerza.

Interviene en el debate el ministro del Interior, Mr. Churchill, y declara que el Rey no se mezcla para nada en la política de partidos, lo cual no impidió que en noviembre último se le enterara minuciosamente de cuantos puntos litigiosos separan a liberales y conservadores, especialmente del Home Rule.

Termina su discurso pidiendo a la Cámara que rechace todas las enmiendas adicionadas por los lóres al Parliament bill, salvo algunas sin importancia.

Puesta a votación la proposición de aplazamiento presentada por lord Cecil, es rechazada por 348 votos contra 209.

Mr. Curzon propone que la Cámara apruebe un voto de censura al Gobierno por abuso del Poder al pretender crear nuevas parias.

Justifica Mr. Curzon la conducta del Gobierno, y declara que el Rey aceptó la creación de nuevas parias, obligado por las circunstancias políticas.

Finalmente, la Cámara aprueba por 282 votos contra 68 un orden del día censurando la conducta del Gobierno.

Créese que el resultado de esta votación tendrá consecuencias políticas de importancia.

AVISOS UTILES

HERNANDEZ, Montera, 33.

Abrigos, trajes y blusas, restos de liquidación a cualquier precio. Gran saldo de retales. \$30 por este mes.

EL ESPECIFICO VEGETAL

premiado con la más alta recompensa de la Exposición de Buenos Aires.

SAMBAR MITJA

cura, rápida y eficazmente, las enfermedades infecciosas, tifus en sus diversas especies, fiebres, viruelas, sarampión, pulmonía, etc.

Preventivo probado con éxito contra las enfermedades epidémicas, especialmente el cólera, tomando dos cucharadas diarias.

SAMBAR MITJA

es absolutamente inofensivo, analizado por el Laboratorio Herba, de Milán, y otros de fama mundial. Aprobado por el Departamento de Higiene de la República Argentina.

PRECIO: 5 PESETAS FRASCO

Depositorios: En Madrid, Sres. Pérez Martín y C.ª, Alcalá, 9, y en Barcelona, R. Soler Aranda, Ramba de Cataluña, 12, farmacia.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

ESPECTACULOS DEL DÍA 9.

GRAN TEATRO.—7.—La tierra del sol.—El carro del sol.—El viaje de la vida.

BUEN RETIRO.—(Entra por la puerta de Hernani, calle de Alcalá.)—Todas las noches conciertos, cine y números de variedades por Amparo Medina, D. Jenaro, Les Gracions, Dorita Ceprano é Inamileb.

LÁTINA.—6.—El túnel. Las bribonas.—Madrid alegre.—La balada de la luz.—El órgano de las señoras.

SALON REGIO.—9,30.—En la boca del lobo.—Farruñel el adivino (estreno).

RECEREO DE CHAMBERI.—(Fuencarral, 140.)—Abierto todas las noches, de 8,30 á 12,30.—Cinematógrafo al aire libre.—Estrenos todas las noches de películas.—Gran banda de música y otras atracciones.

TRIANON-PALACE.—(Alcalá, 20.)—7,30.—Todos los días variado y elegante espectáculo.—Gran moda especial para familias.

ROMEA.—6,30 á 8,30 y 9,30 á 12,30.—Secciones continuas de películas.

IMPERIAL.—6,30 á 12,30.—Sección continua de películas.

BENAVENTE.—6 á 12,15.—Sección continua de cinematógrafo.

SALON MADRID.—7.—Sección continua de cinematógrafo.

TEATRO NUEVO.—7.—Grandes atracciones.—Grandes éxitos.—Sensacional éxito del propósito (Compañeras, al mítin! por todas las artistas).

KURSAAL (Ciudad Lineal).—7.—Sección especial para señoras y niños.

MÁQUINA VOLADORA, conciertos, restaurant, African dip, bar, pim, pam, pum, cinematógrafo al aire libre, etc.—Grandes debuts todas las noches.

10.—Grandes novedades de variedades.

11.—Continuación de las luchas greco-romanas. RECEREO DE LA CASTELLANA (Ayala, 3).—5 á 8 y 9,30.—Grandes atracciones.

EL POLO NORTE.—6, 8,15 y 10,30.—Guignol, Cine y concierto por la banda de Cazadores de Figueras.

Restaurante y cervecería. Novedad y estrenos. LUNA PARK (Alberto Aguilera, 60).—Dos grandes secciones de cinematógrafo y concierto por la Banda de Arapiles.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 9.—Santos Roman, Secundiano, Marceliano, Firmo, Rústico, Numidico, Julián y Marciano, mártires; San Dominiano, obispo y confesor, y Santa Eumonia, mártir.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Lorenzo: á las siete de la mañana habrá misa cantada, para manifestar á S. D. M., y á las diez la mayor, predicando D. Buenaventura García; por la tarde, á las cinco, vísperas solemnes, con asistencia de los señores curas párrocos y económicos de esta corte, y después estación, rosario, preces y reserva.

En la parroquia de San Luis empieza al anochecer novena al titular, con plática.

En San José, sigue á Nuestra Señora de la Paloma, á las seis, predicará D. Silvestre Alonso.

En San Millán, por la tarde, á las seis y media, continúa la novena á Nuestra Señora del Tránsito, siendo orador D. José Suárez Faura.

En las Salesas (Santa Engracia), por la tarde, á las seis, continúa la novena á San Roque, siendo orador el P. Eusebio Gofí.

En la iglesia de San Pedro (calle del Nuncio), idem, id., á las siete, el P. Rosendo Ramonet.

La misa y oficio son de la Transfiguración del Señor.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Rosario en las monjas Catalinas y Dominicas, San José, San Fermín y la Pasión.

Espíritu Santo: Adoración nocturna.

Turno: Sagrada Familia.

BOQUELLAS THERMOS Y THERMARIN A 3 PTAS. 90 CENTS. Perfeccionados. Conservan á la temperatura que se pongan. Nuevo precio 3 ptas. 90 cents. Nadie comprará otros conociendo los exclusivos de esta casa.

Botellas de recambio á 2,75. Para viaje: Cubiertos, vasos, cestas, estuches flambreros, infiernillos de 30 clases. Precios fijos baratos.

Utensilios de cocina irrompibles.—Baterías completas á 59 ptas.; Soperas americanas. Baños fuertes y grandes, á 35 ptas.—Bañeros, á 5 ptas.—Filtros higiénicos para agua, 3 ptas. 75 cents.—Casa MARIN, 12, Plaza de Horrodores, 12. (Ojo! Esquina á San Felipe Neri.)

ULTIMO DIA de la venta de retales verdad en la Casa Angel Baranda, ATOCHA, 41

COMPRO alhajas, perlas, joyas antiguas, para fotografías, bicicletas, pianos y abanicos antiguos. Al Todo de Ocaña. FUENCARRAL, 45.—Teléfono 8.343.

OPOSICIONES Correos, Telégrafos, 119 plazas. Preparación oficial de ambos Cuerpos, señor Arenas, ingeniero; doctor Ciencias M. Loubet, idiomas. Internos, 100 pesetas. Externos, 25. Modelo: Cañizares, 5

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA" Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás á tomarlas causan irritación, ó dolor; ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes, sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, palmon y riñones, y sobre todo contra la peristaltia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pericólicas á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son grandes las enfermedades, erisipela, herpes, dicerias y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

LA SEÑORA Doña Isabel Romillo y Ladrón de Cueva VIUDA DE EGUILUZ HA FALLECIDO EL DÍA 8 DE AGOSTO DE 1911 Á LOS SETENTA Y SEIS AÑOS DE EDAD Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Sus desconsolados nietos, D. Pedro, D. José y D. Alberto Cavanna; hermana, doña Gregoria Romillo, viuda de Peña; hermanas políticas, doña Laureana Hernández, viuda de Romillo; doña Dolores Sánchez, viuda de Eguiluz, y doña Jacoba Fernández Vitores, viuda de Eguiluz; sobrinos y demás parientes y testamentarios, SUPLICAN á sus amigos encomienden su alma á Dios y asistan á los funerales de cuerpo insepulto que se celebrarán en la iglesia parroquial de Santa Cruz el día 9 del corriente, á las nueve de la mañana, y seguidamente á la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, calle de Pantoja, número 10, al cementerio de la Sagrada Familia de San Justo, por cuyo favor les quedarán agradecidos. No se reparten esquelas.—Se suplica el coche.—El duelo se despide en el cementerio.

RUBIO. Concepción Jerónima, 3

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (Alava) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros

Table with columns: VINO EN SU PESO, 2º AÑO, 3º AÑO, 4º AÑO, PESOS, Kilos. Rows include Barrica de 225 litros con doble envase, Barril, and Caja con 25 botellas.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Dehos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la Casa en Madrid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, principal izquierda.

Pago.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid. Advertencia.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las botellas y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

DEPOSITOS EN MADRID D. Ealdomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 18.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Señores don Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Iniatas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcala, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Picoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olzaga, 6. Teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.

Aviso muy importante á los consumidores Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fíjense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

BALNEARIO DE LA ISABELA SACEDON (GUADALAJARA)

Temporada oficial: 1.º de julio á 30 de septiembre. Especialidad: Enfermedades nerviosas en general, Neurastenia, Insomnio, Histerismo, Epilepsias, Neuralgias diversas, Hemiplejias, etc., etc.

Automóviles: De Huete, jueves y domingos, á las nueve y media de la mañana. En Madrid: D. Antonio Hernández, Arenal, 4. En Guadalajara: D. Isidro Taberna.—En Huete: D. Mariano Covisa.

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

COMPANIA ANONIMA DOMICILIADA EN BILBAO Capital: 25.000.000 de pesetas

Fábricas en VIZCAYA (Zuzo, Luchana, Elorrieta y Gurrubay), OVIEDO (La Manjoya), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MÁLAGA, CÁCERES (Aldea-Moret) y LISBOA (Trafaria)

ACIDOS Y PRODUCTOS QUIMICOS Superfosfatos de cal. Sulfato de amoníaco. Acido sulfúrico corriente. Superfosfatos de nubesos. Sulfato de sosa. Acido sulfúrico anhidro. Nitrate de sosa. Glicerinas. Acido clorhídrico. Sales de potasa. Acido nítrico.

ABONOS COMPUESTOS y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados á todos los terrenos.—LABORATORIOS para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. (Madrid, Villanueva, 11.)—SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de los abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo Excmo. Sr. D. LUIS GRANDEAU.

AVISO IMPORTANTE. Pídase á la Sociedad la Guía práctica para sacar las muestras de las tierras á fin de que se pueda determinar cuál es el abono conveniente.—Los pedidos deberán dirigirse á MADRID, Villanueva, 11, ó al domicilio social. Dirección telegráfica: GEINCO.

Agencia de publicidad COLOMINA

Sucesor de STORR—La más antigua de Madrid. Precios sin competencia para Anuncios, Reclamos, Noticias, Esquelas y Aniversarios. Oficinas: DESENGANO, 9 al 13.—Teléfono 805 Pídanse presupuestos y tarifas con combinaciones económicas, que se envían gratis

ACADEMIA DE MAZAS Preparatoria para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos. CALLE DE VALVERDE, NÚMERO 22, MADRID Preparación por secciones independientes, para ingresar en las Escuelas de Caminos, Minas, Industriales, Agrónomos y Arquitectura.—Internado especial para treinta alumnos, con la garantía de la vigilancia directa del mismo director.—Tómense antecedentes de los brillantes resultados obtenidos por esta Academia. La correspondencia al Director, Alejandro de Mazas y Mardomingo.

OMNIBUS Y BERLINAS AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES

Para la estación del Norte PEDIDOS: Despacho Central: Mayor, 32 TELÉFONO 12

Para las de Atocha y Delicias PEDIDOS: Desp. Cent. Alcalá, 12 moderno TELÉFONO 103

Nota. Para evitar perjuicios á los viajeros, se advierte: que desconfíen de ofertas de ciertos individuos, extraños á las Compañías, que se sitúan frente á los Despachos Centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del servicio de omnibus de las Empresas en el interior del local respectivo.

Al propio tiempo, recomendamos al público que no confunda el despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. C. P. con o de Agencias establecidas en la calle de Alcalá, inmediatas á la Central de aquéllas.

SEGURO DE VIDA DE LA SEÑORA Doña Teresa Escamilla Díaz DE GURICH Que falleció el día 9 de agosto de 1909 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P.

Su viudo é hijos ruegan á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 9 en la iglesia de San Ignacio (calle del Príncipe), serán apliadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión han concedido 100 y 50 días de indulgencia, respectivamente, en la forma acostumbrada. (7)

BAZAR DEL OBRERO SANTA ENGRACIA, 98

Lo que á una persona acomodada no sirve, por estar viejo ó roto, desinfectado, re-compuesto y arreglado por un obrero, á quien se le paga su trabajo, le sirve á un pobre. Todo es en este Bazar de utilidad: desde los clavos y tornillos viejos, hasta los remates y molduras que se desprenden de los muebles; desde los trapos para remiendos, hasta las cerillas usadas; los corchos de botellas y las barajas viejas y descabaladas, con lo que se hacen lamparillas. Avisad: Señora condesa de San Rafael, Tudescos, 2, ó señora viuda de Morales, Génova, 12.

Sigue la gran Liquidación de la calle del PRÍNCIPE, número 12. Tiras bordadas. Encajes valencianos. Batistas. Cefiros. Plumetis, etc. Todo muy barato. Juegos cama matrimonio, puro hilo, desde 25 ptas. 12, PRÍNCIPE, 12.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA

SOCIEDAD ANONIMA Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Vallecas. Depósito muelle en Madrid. PLAZA DE CASTELAR, 6. PÁFICO, 75. Teléfono 1.045. Fc. de Vallecas.—Cantares. Teléfono 1.295

PRECIOS 650 kilos de yeso negro corriente..... 7,50 14. especial..... 8,50 Costal 14. blanco..... 1,25 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

Oficinas administrativas ALMIRANTE, 15, bajo izquierda TELÉFONO 2.921

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.—BILBAO

SOCIEDAD ANONIMA Capital social, 32.750.000 pesetas

Fábrica de Hierro, Acero y Hojalata en Baracaldo y Sesfao

Lingote al cok, de calidad superior, para Bessemer y Martin-Siemens. Hierros puleados y homogéneos en todas las formas comerciales. Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropen en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones. Carriles vignote, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias. Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos. Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas. Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios. Fundición de columnas, calderas para des-platación y otros usos, y grandes piezas hasta veinte toneladas. Fabricación especial de hojalata. Cubos y baños galvanizados. Lateral para fábricas de conservas. Envases de hojalata para diversas aplicaciones. Impresión sobre hojalata en todos os res.

Dirigir toda la correspondencia á ALTOS HORNOS de Vizcaya (Bilba.)

Academias Colegios

Aproximándose las oposiciones para algunas carreras especiales y el correspondiente Curso anual, la Agencia Cortes, Jacometrezo, 60, 1.º, facilita gratis su Tarifa de periódicos combinados, con lo que la propaganda resulta no sólo eficaz, sino económica.

ORO Y PLATA

Alhajas, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pago todo su valor. Sal, 2 al 8; Pza. Mayor, 31.

ALHAJAS

Pago más que nadie por cuenta de casa extranjera. PÉLEZOS, 6, rincónada.

Madrid Automóvil

47, Paseo de la Castellana, 47.—Entrega inmediata. Renault y Dion Bouton.—Últimos modelos.

Señora formal ofrece par-Sama de gobierno con señora ra, caballero ó poca familia, y para acompañar señoras.—Buenas referencias. Lista de Correos, cédula 9381.

Papeletas

DEL MONTE COMPRO y toda clase de ALHAJAS, ZARAGOZA, 9, esquina á Fresa.

Automóviles compra y venta. MONTECA, 36, 1.º

Combrillas económicas, y 36.000.000.000 abanicos y pañuelos, desde 0,30 todos en forma, países pintados, 0,40; bastones, desde 0,40, y se arreglan.—ARROYO.—BARQUILLO, 9.

ENCENDEDORES

Pras. marcas de depósito especial R. K. extrapunto. 1911. 4,90 R. L. luz y mecha..... 5,30 Reloj, luz y mecha..... 5,30 Piedras «Aner» D..... 0,35 Puerta Sol, 15, bastonera.

Barina Dupont, París, cinco francos, gran lujo, costó cinco mil francos, se da por 250 pesetas, y un milord en 1.500 pesetas, por ausencia.—Razón: Romanones, 1, Loza.

Importante casa extranjera de máquinas de escribir de sea buenos y activos corre-dores para esta plaza y la de Madrid. Intil sin conocer el artículo. Dirigirse con referencias y peticiones bajo H. 1170 B. á Haasenstein y Vogler.—Barcelona.

Pérdida, el día 5, desde Arenal á Carretas, por Ponte-jos, de un dije, guardapele, de oro, con nueve brillantes é iniciales J. Ll.—Buena gratificación por ser recuerdo familia. Churrusa, 15, duplicado, segundo.

Traducciones de idiomas.—Escalinata, 13, 1.º izda

Mesa autom. Rafael Calvo, 5

MESAS BILLAR

se venden cuatro magníficas de roble, seminuevas, con todos sus accesorios. «Los Tiro-leses». Conde Romanones, 7-9

ACCIONES DE CAZA

Se ceden acciones de monte muy próximo á Madrid, con abundante caza y gran extensión de terreno. Dirigirse calle de Hortaleza, número 123, 3.º, Sr. Vegas.

Agencia de Anuncios de José Domínguez. Plaza de Matute, 8, 2.º, dcha.